Тема 1: Предмет макроэкономики и макроэкономический анализ
1. К субъектам макроэкономики не относят …

таможенный союз России, Беларусии и Казахстана

профсоюз работников народного образования и науки города Москва

министерство экономического развития

открытое акционерное общество «Газпром»

Решение:
 Различают следующие уровни развития хозяйства: микроэкономика, мезоэкономика, макроэкономика, метаэкономика. Макроэкономика – раздел экономической науки, призванный выяснить, как функционирует экономическая система в целом. К субъектам макроэкономических отношений относят субъектов, распространяющих свое влияние на уровне национальной экономики: государство, центральный банк, министерства, коммерческие банки, биржи, союзы предпринимателей.
2. Примером применения нормативного подхода в макроэкономическом анализе являются высказывания, что …

 необходимо снизить уровень безработицы в стране

 заработная плата должна быть не ниже прожиточного минимума

население России в 2009г. составляло 141,9 млн. человек

уровень безработицы в 2010г. в России составил 7,5%

Решение:
 Нормативный подход носит рекомендательный характер, определяет, какие условия или аспекты желательны или нежелательны, как должно быть. Позитивный анализ – это анализ фактического функционирования экономической системы. Следовательно, нормативным являются утверждения о необходимости снизить уровень безработицы в стране и заработная плата должна быть не ниже прожиточного минимума
3. Примерами макроэкономических моделей выступают …

крест Кейнса

кривая совокупного предложения

крест Маршала

кривая предложения арбузов

Решение:
 Экономическая модель – это формализованное описание различных экономических явлений и процессов для обнаружения функциональных взаимосвязей между ними. В макроэкономике существует множество различных моделей: модель круговых потоков, крест Кейнса, модель IS-LM, модель Солоу, модель Домара, кривая Лоренца, кривая совокупного предложения и др.

4. К субъектам макроэкономики относят …

коммерческие банки

союзы предпринимателей

экономические союзы государств

международный валютный фонд

Решение:
Различают следующие уровни развития хозяйства: микроэкономика, мезоэкономика, макроэкономика, метаэкономика. Макроэкономика – раздел экономической науки, призванный выяснить, как функционирует экономическая система в целом. К субъектам макроэкономических отношений относят субъектов, распространяющих свое влияние на уровне национальной экономики: государство, центральный банк, министерства, коммерческие банки, биржи, союзы предпринимателей.

5. Макроэкономика изучает макроэкономическую политику государства, к долгосрочным целям которой не относят …

стабильность цен и валюты

снижение ставки рефинансирования

Решение:
Экономическая политика государства – это проводимая правительством генеральная линия действий, система мер в области управления экономикой. К долгосрочным целям  можно отнести: повышение уровня жизни, повышение уровня национальной безопасности, обеспечение высоких темпов устойчивого экономического роста и создание потенциала для будущего развития.

6. Макроэкономика изучает такие долгосрочные цели экономической политики государства, как …

повышение качества жизни населения

создание потенциала для будущего развития

стабильность цен и валюты

рост доходной части бюджета
Решение:
Экономическая политика государства – это проводимая правительством генеральная линия действий, система мер в области управления экономикой. К долгосрочным целям  можно отнести: повышение уровня жизни, повышение уровня национальной безопасности, обеспечение высоких темпов устойчивого экономического роста и создание потенциала для будущего развития.
7. Экзогенными переменными в макроэкономических моделях выступают …

норма резервирования

изменение налоговых ставок

уровень занятости

уровень инфляции

Решение:
В качестве экзогенных (внешних) переменных в макроэкономическом моделировании выступают основные инструменты фискальной политики правительства (налоги, государственные расходы) и монетарной политики Центрального банка (ставка рефинансирования, норма резервирования, операции на открытом рынке).
Тема 2: Общественное воспроизводство
1. Общеэкономические пропорции общественного воспроизводства – это количественные соотношения между …

элементами макроструктуры общественного воспроизводства

различными отраслями общественного производства

подотраслями и производствами

национальными хозяйствами различных стран

Решение:
Общеэкономические пропорции общественного воспроизводства – это количественные соотношения между элементами макроструктуры общественного воспроизводства.
2. В процессе общественного воспроизводства распределение оказывает …

обратное воздействие на производство

прямое воздействие на производство

обратное воздействие на потребление

обратное воздействие на обмен

Решение:
В процессе общественного воспроизводства распределение оказывает обратное воздействие на производство.

3. Обмен как стадия общественного воспроизводства …

обеспечивает непрерывность и согласованность производства

обеспечивает непрерывность и согласованность потребления

обеспечивается государственным регулированием

регулируется законом убывающей предельной полезности
Решение:
Обмен является стадией общественного воспроизводства и опосредствует связь между производством и распределением, с одной стороны, и потреблением – с другой. Обмен осуществляется через обмен деятельностью и продуктами, поэтому хорошо налаженный обмен обеспечивает непрерывность и согласованность производства.
4. Сведения о всех стадиях экономического кругооборота (производстве, обмене, распределении, потреблении) дает …

система национальных счетов

баланс народного хозяйства

кругооборот продуктов и доходов

межотраслевой баланс

Решение:
Сведения о всех стадиях экономического кругооборота (производстве, обмене, распределении, потреблении) дает система национальных счетов.
Тема 3: Кругооборот продуктов и доходов
1. В теории макроэкономики к основным моделям кругооборота относят модели кругооборота …

в закрытой экономике с участием домашних хозяйств и фирм

в открытой экономике с участием остального (внешнего) мира

в закрытой экономике с участием государства и фирм

в открытой экономике без участия заграницы

Решение:
В макроэкономике различают три основные модели кругооборота: модель кругооборота в закрытой экономике с участием фирм и домашних хозяйств; модель кругооборота с участием государства, модель открытой экономики с участием остального (внешнего) мира.
2. В модели кругооборота в открытой экономике фирмы являются получателями …

субсидий от государства

средств за экспортированный товар

трансфертов от государства

средств за факторы производства

Решение:
Движение потоков денежных средств может быть представлено в таблице:
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3. Фирма как экономический субъект в модели кругооборота …

предъявляет спрос на факторы производства

увеличивает запасы капитала внутри страны

импортирует товары и услуги

является получателем факторных доходов

Решение:
Фирма проявляет свою активность следующими способами:
предъявляет спрос на факторы производства (на рынке факторов); организует процесс создания и предложения товаров и услуг; инвестирует средства и увеличивает запас капитала внутри страны.

4. В модели кругооборота в закрытой экономике с двумя экономическими субъектами …

расходы фирм на ресурсы в тоже время выступают как доходы домашних хозяйств

объем продаж фирм равен объему доходов домашних хозяйств

национальный доход равен потребительским расходам

государство выступает покупателем на рынке благ и ресурсов

Решение:
Модель кругооборота в закрытой экономике, предполагает участие двух групп экономических субъектов: домашних хозяйств и фирм. В этой модели отсутствуют государство и внешний мир, то есть предполагается замкнутая экономическая система, где доходы одних экономических субъектов показываются как расходы других экономических субъектов.
Следовательно, верны будут утверждения, что расходы фирм на ресурсы в тоже время выступают как доходы домашних хозяйств и объем продаж фирм равен объему доходов домашних хозяйств.

5. В модели кругооборота в закрытой экономике с двумя экономическими субъектами …

доходы одних экономических субъектов рассматриваются как расходы других

потоки «доходы – расходы» и «ресурсы – продукция» совершаются одновременно

внешний мир является активным участником экономических отношений

государство выступает покупателем на рынке благ и ресурсов
Решение:
Экономическая политика государства – это проводимая правительством генеральная линия действий, система мер в области управления экономикой. К долгосрочным целям  можно отнести: повышение уровня жизни, повышение уровня национальной безопасности, обеспечение высоких темпов устойчивого экономического роста и создание потенциала для будущего развития.
6. В модели кругооборота в открытой экономике домашние хозяйства являются получателями …

трансфертов от государства

факторных доходов

субсидий от государства

средств за импортированный товар

Решение:
Таблично движение потоков денежных средств может быть представлено:
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7. В модели кругооборота в открытой экономике фирмы оплачивают …

факторы производства

стоимость импортированных товаров и услуг

оплачивают товары и услуги

стоимость экспортированных товаров и услуг

Решение:
Таблично движение потоков денежных средств может быть представлено:
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Тема 4: Макроэкономические показатели
1. Валовой национальный располагаемый доход получается путем …

суммирования валового национального дохода и чистых трансфертов из-за рубежа

суммирования валового внутреннего продукта и чистых трансфертов из-за рубежа

вычитания из валового внутреннего продукта чистых трансфертов из-за рубежа

вычитания из валового национального дохода стоимости потребленного основного капитала

Решение:
Валовой национальный располагаемый доход получается суммированием валового национального дохода и чистых трансфертов из-за рубежа.
2. Стоимость продукции, произведенной японской автомобильной компанией Nissan в России, будет включаться в …

валовой внутренний продукт России и валовой национальный доход Японии

валовой внутренний продукт Японии и валовой национальный доход России

валовой внутренний продукт и валовой национальный доход Японии

валовой внутренний продукт и валовой национальный доход России

Решение:
Валовой внутренний продукт – это суммарная стоимость конечных товаров и услуг, произведенных в стране за определенный период времени. Валовой национальный доход учитывает все первичные доходы, полученные резидентами данной страны в связи с их участием в производстве ВВП как данной страны, так и других стран. Он равен сумме ВВП и сальдо первичных доходов из-за границы. 
Стоимость продукции, произведенной японской автомобильной компанией Nissan в России, будет включаться в валовой внутренний продукт России и валовой национальный доход Японии.
3. К экстенсивному показателю относится …

сбор зерна

процентные ставки

курсы валют

цены на нефть

Решение:
Все макроэкономические показатели подразделяются на экстенсивные и интенсивные. Экстенсивные показатели можно сложить в один общий (агрегированный) показатель, например, сбор зерна, производство автомобилей, обуви и мяса. К интенсивным показателям относят показатели, которые нельзя сложить в один общий показатель, например, ставки процента.
4. К показателю запаса (уровня) относится …

количество безработных

объем инвестиций

денежные доходы населения

дефицит бюджета

Решение:
Запасом (уровнем) считается макроэкономический показатель, вычисленный на определенный период времени. Запас зависит от входящих и выходящих потоков. К показателю запаса (уровня) относится количество безработных.

5. Сумма валового внутреннего продукта и сальдо первичных доходов из-за границы представляет собой …

валовой национальный доход

чистый национальный доход

валовой национальный располагаемый доход

чистый внутренний продукт

Решение:
Для учета всех первичных доходов, полученных резидентами данной страны в связи с их участием в производстве как ВВП данной страны, так и ВВП других стран, используется показатель валового национального дохода. Сумма валового внутреннего продукта и сальдо первичных доходов из-за границы представляет собой валовой национальный доход.

6. К показателю потока относится …

дефицит бюджета

государственный бюджет

количество безработных

имущество потребителя

Решение:
Потоком считается макроэкономический показатель, вычисленный за определенный период времени. Потоком является денежная масса, дефицит бюджета.

Тема 5: Индексы
1. Если мировые цены на японские легковые автомобили, ввозимые в Россию, снизятся, то …

снизится значение индекса потребительских цен

повысится значение индекса потребительских цен

снизится значение дефлятора ВВП

снизится значение индекса потребительских цен и дефлятора ВВП

Решение:
Если мировые цены на японские легковые автомобили, ввозимые в Россию, снизятся, то снизится значение индекса потребительских цен, который рассчитывается по фиксированной  «корзине» потребительских товаров и услуг.
2. Если в текущем году по сравнению с предшествующим годом номинальные доходы в стране повысились на 5,0 %, а индекс потребительских цен был 103,5 %, то …

уровень жизни в стране повысился

уровень жизни в стране снизился

стоимость потребительской корзины снизилась

уровень жизни в стране не изменился

Решение:
Поскольку индекс роста номинального дохода был выше роста потребительских цен, то уровень жизни в стране повысился.

3. Индекс потребительских цен, в отличие от дефлятора ВВП, базируется на __________ структуре производства.

неизменной

изменяемой

динамической

абсолютной

Решение:
Индекс потребительских цен, в отличие от дефлятора ВВП, базируется на неизменной структуре производства.

4. Для оценки изменения благосостояния в обществе необходимо индекс Ласпейреса (потребительских цен) сопоставить с индексом …

номинального дохода

Пааше

Лоренца

Джини

Решение:
Для оценки изменения благосостояния в обществе необходимо индекс Ласпейреса (потребительских цен) сопоставить с индексом номинального дохода.
5. Если темпы инфляции повышаются, то индекс …

Пааше занижает темп инфляции

Ласпейреса завышает темп инфляции

Пааше завышает темп инфляции

номинального дохода снижается

Решение:
В индексе Пааше (дефлятор ВВП) используется текущий потребительский набор. Он не дает верного представления об изменении цен, ибо не учитывает влияния их изменения на структуру потребления. Если темпы инфляции повышаются, то индекс Пааше занижает темп инфляции.

6. Для оценки изменения благосостояния людей необходимо индекс потребительских цен сопоставлять с …

индексом номинального дохода

дефлятором

индексом Фишера

индексом РТС (Российской торговой системы)

Решение:
Для оценки изменения благосостояния людей необходимо индекс потребительских цен сопоставлять с индексом номинального дохода. Если индекс номинального дохода больше индекса потребительских цен, то благосостояние людей повысилось, поскольку номинальные доходы росли быстрее потребительских цен.

7. Если в текущем году по сравнению с предшествующим годом номинальные доходы в стране повысились на 4,5 %, а индекс потребительских цен был 106,3 %, то …

уровень жизни в стране снизился

уровень жизни в стране повысился

стоимость потребительской корзины снизилась

темпы роста экономики были высокими

Решение:
Поскольку индекс потребительских цен превысил рост номинальных доходов, то уровень жизни в стране снизился.
Тема 6: Расчет индексов
1. Предположим, что в Республике Бета производится три товара. Цены и объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице:
[image: image4.png]HaumeHopaHHe 2008 roa 2009 roa
ToBapa LieHa KOJIHY€CTBO LieHa KOJIHYECTBO
Topap A 10 170 11 180
Topap B 9 190 8 200
Toeap C 5 110 6 120




Индекс потребительских цен равен ____ %.

103,7

102,12

101,3

 96,42

Решение:
Индекс потребительских цен (ИПЦ) рассчитывается на основе стоимости потребительской корзины, потребляемых типичной семьей в течение года. Он рассчитывается на основе индекса Ласпейреса, где весами являются объемы базового года:
[image: image5.png]-170+8-190+6-
> :ngw [11 170+8-190+6-110

o =1y = 100% =103.7%.
2P0y 10-170+9-190+5-110




2. Если в России в 2007 году дефлятор ВВП был 113,8 %, а индекс потребительских цен – 111,9 %, то индекс Фишера равен ____ %.

112,85

112,14

103,6

96,5

Решение:
Индекс Фишера устраняет ограниченность индексов Пааше и индекс Ласпейреса, усредняя их значения:
[image: image6.png]= IP-IL =y1138-1119 =112.85%.





3. Предположим, что в Республике Бета производится три товара. Цены и объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице:
[image: image7.png]HaumeHopaHHe 2008 roa 2009 roa
TOBapa LieHa KOJHY€CTBO LieHa KOJIHY€ECTBO
Topap A 8 170 7 180
Topap B 9 190 10 200
Toeap C 4 110 5 120





Дефлятор ВВП равен …

1,04

0,96

1,05

0,97

Решение:
Дефлятор ВВП рассчитывается на основе стоимости корзины конечных товаров и услуг, произведенных в экономике страны в течение года. Он рассчитывается на основе индекса Пааше, где весами являются объемы текущего года:
[image: image8.png]_ZIRQ _7-180+10-200+5-120 3860 _,

dednamop=1 _3860_,,
gramop=Ip TRO 8-180+9-200-4-120 3720





4. Если в России в 2005 году дефлятор ВВП был 119,3 %, а индекс потребительских цен – 110,9 %, то индекс Фишера равен ____ %.

115,02

115,1

103,6

96,5

Решение:
Индекс Фишера устраняет ограниченность индексов Пааше и индекс Ласпейреса, усредняя их значения:
[image: image9.png]Ip = JIp-Ip =119.3-110,9 = 115,02%.




5. Предположим, что в Республике Сливовии производится три товара. Цены и объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице:
[image: image10.png]HaumeHopaHHe 2008 roa 2009 roa

TOBapa LieHa KOJIHY€CTBO LieHa KOJIH4€ECTBO
Topap A 6 300 7 320
Topap B 8 200 9 190
Toeap C 4 100 5 120





Дефлятор ВВП равен …

1,16

1,17

0,86

1,14

Решение:
Дефлятор ВВП рассчитывается на основе стоимости корзины конечных товаров и услуг, произведенных в экономике страны в течение года. Он рассчитывается на основе индекса Пааше, где весами являются объемы текущего года:
[image: image11.png]_ZRQ _7-320+9-190+5-120 _ 4550
TRyQ 6-320+8-190+4-120 3920

oegnamop=1Ip =116.





6. Предположим, что в Республике Альбании производится три товара. Цены и объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице:
[image: image12.png]HaumeHopaHHe 2008 roa 2009 roa

ToBapa LieHa KOJHY€CTBO LieHa KOJIHY€ECTBO
Topap A 4 200 5 230
Topap B 7 300 6 350
Toeap C 9 400 10 410





Дефлятор ВВП равен …

1,04

1,06

 0,96

 1,03

Решение:
Дефлятор ВВП рассчитывается на основе стоимости корзины конечных товаров и услуг, произведенных в экономике страны в течение года. Он рассчитывается на основе индекса Пааше, где весами являются объемы текущего года:
[image: image13.png]_ZIRO _5-230+6-350+10-410 _7350_,

reamop =1 7350,
Aegnamop=1Ip RO 4-230+7-350-9-410 7060





7. Предположим, что в Республике Бигонии производится три товара. Цены и объемы их производства показаны в нижеприведенной таблице.
[image: image14.png]‘HaHMeHOBaHHe TORAPA 2008 rox 2009 rox

LieHa KOJH4ECTEO LeHa KOJTHHECTBO
Topap A 8 70 7 80
Topap B 9 90 10 100
Topap C 4 110 5 120




Индекс потребительских цен равен ____ %.

107,18

93,29

106,5

98,64
Решение:
Индекс потребительских цен (ИПЦ) рассчитывается на основе стоимости потребительской корзины, потребляемых типичной семьей в течение года. Он рассчитывается на основе индекса Ласпейреса, где весами являются объемы базового года:
[image: image15.png]ZP:QOI 005 = 1 70+10:90+5-110

b= 100%=
S0, 8-70+9-90+4-110

m=1; =

= wl(]o% =107.18%.
1440




Тема 7: Номинальный и реальный ВВП
1. Если известны следующие данные об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 2625 млрд. ден. ед., валовая прибыль и валовые смешанные доходы 3600 млрд. ден. ед., чистые налоги на производство и импорт 1275 млрд. ден. ед., чистый экспорт 1125 млрд. ден. ед., сальдо доходов из-за границы 300 млрд. ден. ед., то ВВП равен _____ млрд. ден. ед.

7500

7200

8625

8325
Решение:
Определить ВВП по этим данным можно используя метод потока доходов: [image: image16.png]2625 +3600 + 127

7500



 млрд. ден. ед.
2. Если известны следующие данные об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 3000 млрд. ден. ед., расходы государственного управления на закупку товаров и услуг 1450 млрд. ден. ед., валовое накопление основного капитала 1350 млрд. ден. ед., чистые налоги на производство и импорт 1300 млрд. ден. ед., валовая прибыль и валовые смешанные доходы 3150 млрд. ден. ед., расходы домашних хозяйств на конечное потребление 3200 млрд. ден. ед., экспорт 2200 млрд. ден. ед., импорт 750 млрд. ден. ед., то ВВП, рассчитанный методом потока доходов, равен _____ млрд. ден. ед.

7450

8800

8900

6100
Решение:
Определить ВВП по этим данным можно двумя способами:
1) по потоку доходов суммируются оплата труда наемных работников, чистые налоги на производство и импорт и валовая прибыль и валовые смешанные доходы: [image: image17.png]3000 +1300 +3150




 млрд. ден. ед.
2) по потоку расходов [image: image18.png]1450+ 3200+1350+ (2200~ 750) = 7450



 млрд. ден. ед.
3. Если известны следующие данные об элементах ВВП: оплата труда наемных работников 4240 млрд. ден. ед., валовая прибыль и валовые смешанные доходы 3250 млрд. ден. ед., чистые налоги на производство и импорт 1535 млрд. ден. ед., чистый экспорт 1505 млрд. ден. ед., сальдо доходов из-за границы 200 млрд. ден. ед., то ВВП равен _____ млрд. ден. ед.

9025

9225

10730

10330
Решение:
Определить ВВП по этим данным можно используя метод потока доходов: [image: image19.png]4240 +3250 +153:

9025



 млрд. ден. ед.
Тема 8: Отраслевая и секторальная структура национальной экономике
1. Доля отдельных отраслей в ВВП страны характеризует …

отраслевую структуру

региональную структуру

валовой внутренний продукт

валовой национальный располагаемый доход
Решение:
Доля отдельных отраслей в ВВП страны характеризует отраслевую структуру экономики.
2. Специализация имеет место в том случае, когда предприятие производит …

одного вида товаров и услуг больше, чем других

набор товаров и услуг больший, чем тот, который она потребляет

набор товаров меньший, чем тот который она потребляет

и потребляет равное количество товаров

Решение:
Специализация – это сосредоточение деятельности на относительно узких направлениях, отдельных технологических операциях или видах выпускаемой продукции. Следовательно, при специализации одного вида товаров и услуг производится больше, чем других.

3. В первом квадранте межотраслевого баланса (таблица «затраты – выпуск») показывается (-ются) …

межотраслевые связи в экономике

распределение конечной продукции

затраты на производство продукции

добавленная стоимость

Решение:
В первом квадранте межотраслевого баланса (таблица «затраты – выпуск») показываются межотраслевые связи в экономике.

4. В основе формирования секторальной структуры национальной экономики лежит ______________ разделение труда.

частное

общественное

единичное

международное

Решение:
Общественное разделение труда – это относительное обособление различных видов хозяйственной деятельности людей, специализация работника на изготовлении какого-нибудь продукта или совершении определенной трудовой операции. Различают общее, частное и единичное разделение труда. Частное разделение труда – это выделение из родов деятельности их  видов и подвидов (строительство, металлургия, станкостроение, животноводство, растениеводство и т. д.). Следовательно, в основе формирования секторальной структуры национальной экономики лежит частное разделение труда.

5. В модель межотраслевого баланса (таблица «затраты – выпуск») В.Леонтьева отражаются(-ется) … 

валовые и конечные результаты национального производства
совокупный спрос и совокупное предложение

равновесие товарного и денежного рынков

промежуточные результаты национального производства

Решение:
В модели межотраслевого баланса (таблица «затраты – выпуск») В. Леонтьева отражаются валовые и конечные результаты национального производства.

6. В межотраслевом балансе «затраты – выпуск» В. Леонтьева …

каждая отрасль рассматривается как производитель, так и потребитель продукции

экономика анализируется через измерение произведенного продукта трудом, необходимым для его производства и наоборот

экономика рассматривается через соотношение доходов и расходов

 экономика анализируется через убывающую производительность применяемых ресурсов

Решение:
Межотраслевой баланс построен по принципу шахматной таблицы. Каждая отрасль рассматривается как производитель продукции и как потребитель продукции.

7. Обобщающим показателем, отражающим место субъекта Российской Федерации в региональной структуре, является валовой …

 региональный продукт

 национальный продукт

 внутренний продукт

 национальный располагаемый доход
Решение:
Обобщающим показателем, отражающим место субъекта Российской Федерации в региональной структуре, является валовой региональный продукт.
Тема 9: Потребление, сбережения
1. Если потребитель является кредитором, то в соответствии с моделью межвременного выбора И. Фишера при повышении ставки процента потребитель …

останется кредитором

увеличит потребление в будущем периоде

станет заемщиком

увеличит потребление в текущем периоде

Решение:
В модели межвременного выбора И. Фишера потребление зависит от текущего и будущего дохода и ставки процента. Согласно этой модели, дисконтированная стоимость дохода равна дисконтированной стоимости потребления:
[image: image20.png]



При повышении ставки процента потребление в будущем периоде становится относительно дешевле по сравнению с текущим периодом. Поэтому потребитель увеличит потребление в будущем периоде. Повышение ставки процента означает, что потребитель будет получать более высокий процентный доход по сбережениям, следовательно, он останется кредитором.
2. В кейнсианской теории потребления …

предельная склонность к потреблению больше нуля, но меньше единицы (0<МРС<1)

средняя склонность к потреблению (АРС) уменьшается по мере роста дохода

предельная склонность к потреблению больше средней склонности к потреблению

средняя склонность к потреблению (АРС) увеличивается по мере роста дохода
Решение:
Предельная склонность к потреблению – это отношение изменения потребления к вызвавшему его изменению дохода [image: image21.png]MPC = AC/ AY.




Кейнс считал, что предельная склонность к потреблению находится в пределах от нуля до единицы (0 < MPC < 1).
Средняя склонность к потреблению – это отношение размеров потребления к размеру дохода [image: image22.png](4PC =C/Y).



 С ростом дохода средняя склонность к потреблению уменьшается.
3. Предельная склонность к сбережению …

это отношение прироста сбережений к приросту располагаемого дохода

находится в пределах от нуля до единицы (0<MPS<1)

это отношение прироста сбережений к приросту потребления

снижается с ростом располагаемого дохода

Решение:
Предельная склонность к сбережению (MPS) – это отношение прироста сбережений к приросту располагаемого дохода:
[image: image23.png]WS:F'




Предельная склонность к сбережению находится в пределах от нуля до единицы (0 < MPS < 1) и меньше значения предельной склонности к потреблению.
4. На рисунке показана модель межвременного выбора И. Фишера.
[image: image24.jpg]



Если человек выбирает на линии бюджетного ограничения точку A, то он …

является кредитором

сможет больше потреблять в будущем периоде

является заемщиком

сможет больше потреблять в текущем периоде

Решение:
Если человек выбирает на линии бюджетного ограничения точку А, то его доход больше потребительских расходов, поэтому человек сберегает часть своего дохода, то есть является кредитором. Эти сбережения позволят ему больше потреблять в будущем периоде.

5. Кейнсианская теории утверждает, что …

потребление зависит от величины располагаемого дохода

доход задан экзогенно

доход задан эндогенно

потребление зависит от постоянного дохода

Решение:
Кейнсианская теории считает, что основным фактором, влияющим на динамику потребления и сбережений, является величина располагаемого дохода, который задан экзогенно.

6. Если потребитель ожидает в будущем рост дохода, то в соответствии с моделью межвременного выбора И. Фишера потребление …

в текущем периоде увеличится

в будущем периоде увеличится

в текущем периоде уменьшится

в будущем периоде уменьшится
Решение:
В модели межвременного выбора И. Фишера потребление зависит от текущего и будущего доходов и ставки процента. Согласно этой модели, дисконтированная стоимость дохода равна дисконтированной стоимости потребления:
[image: image25.png]



Поэтому ожидаемый рост дохода в будущем вызовет рост потребления в текущем и будущем периодах.
7. Теория жизненного цикла Модильяни основывается на том, что рациональный индивид …

предпочитает поддерживать стабильный уровень потребления на протяжении всей жизни

располагает информацией о своих будущих доходах

не имеет возможности как заимствовать средства, так и накапливать их

предпочитает нестабильный уровень потребления на протяжении всей жизни

Решение:
Теория жизненного цикла Модильяни основывается на том, что рациональный индивид предпочитает поддерживать стабильный уровень потребления на протяжении всей жизни и располагает информацией о своих будущих доходах.

8. На рисунке показана кейнсианская функция потребления:
[image: image26.png]C notpednernte
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Расположение и наклон графика, отражающего кейнсианскую функцию потребления, зависит от …

автономного потребления

предельной склонности к потреблению

средней склонности к потреблению

располагаемого дохода

Решение:
Расположение и наклон кривой потребления зависит от автономного потребления и предельной склонности к потреблению.
Тема 10: Инвестиции
1. На рисунке показана кривая инвестиций.
[image: image27.png]



Смещение кривой инвестиций вверх в положение I2 может вызываться …

ростом ожидаемой нормы прибыли

снижением ставки налога на прибыль

ростом наличного основного капитала

снижением реальной ставки процента

Решение:
Кривая инвестиционного спроса показывает в графической форме размер инвестиций, осуществление которых возможно при каждом заданном уровне процентной ставки. 
К факторам, определяющим динамику инвестиций, относят: 1) ожидаемую норму чистой прибыли; 2) реальную ставку процента; 3) уровень налогообложения; 4) изменения в технологии производства; 5) наличный основной капитал; 6) экономические ожидания; 7) динамику совокупного дохода.
2. На рисунке показана кривая инвестиций.
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Смещение кривой инвестиций вверх в положение I2 не могут вызвать следующие факторы …

рост номинальной ставки процента

рост ставки налога на прибыль

 рост совокупного спроса

рост цен на рынке услуг капитала

Решение:
Кривая инвестиционного спроса показывает в графической форме размер инвестиций, осуществление которых возможно при каждом заданном уровне процентной ставки.
К факторам, определяющим динамику инвестиций относят: 1) ожидаемую норму чистой прибыли; 2) реальную ставку процента; 3) уровень налогообложения; 4) изменения в технологии производства; 5) наличный основной капитал; 6) экономические ожидания; 7) динамику совокупного дохода.
Рост номинальной ставки процента изменяет объем инвестиционного спроса, но не сам спрос, как показано на графике. Рост ставки налога на прибыль не может способствовать росту инвестиционного спроса, поскольку сокращает один из основных источников средств для инвестирования – прибыль.

3. На рисунке показана кривая инвестиций.
[image: image29.png]



Смещение кривой инвестиций вверх в положение I2 может вызываться …

ростом совокупного спроса

внедрением новой энергосберегающей технологии производства

ростом негативных ожиданий в изменении экономической конъюнктуры

снижением реальной ставки процента

Решение:
Кривая инвестиционного спроса показывает в графической форме размер инвестиций, осуществление которых возможно при каждом заданном уровне процентной ставки.
К факторам, определяющим динамику инвестиций относят: 1) ожидаемую норму чистой прибыли; 2) реальную ставку процента; 3) уровень налогообложения; 4) изменения в технологии производства; 5) наличный основной капитал; 6) экономические ожидания; 7) динамику совокупного дохода.

4. Источником чистых инвестиций являются …

средства, полученные от выпуска дополнительных акций

прибыль предприятия

амортизационный фонд, предназначенный для замены изношенного основного капитала

налоговые отчисления в бюджет

Решение:
Чистые инвестиции, характеризуют объем капитала инвестируемого в расширенное воспроизводство основных средств и нематериальных активов. Источником чистых инвестиций выступают прибыль, полученные кредиты, средства, полученные от выпуска дополнительных акций.

5. К инвестициям в нематериальные активы относят …

приобретение патента

повышение квалификации сотрудников

обновление изношенного капитала

приобретение ценных бумаг

Решение:
В экономической теории существует несколько подходов к группировке и классификации инвестиций. По носителю инвестиции подразделяют на реальные (физические) активы; финансовые активы; нематериальные активы (вложения в НИОКР, вложения в человеческий капитал).
Приобретение патента и повышение квалификации сотрудников (вложения в человеческий капитал)  относят к вложениям в нематериальные активы.

6. Автономные инвестиции осуществляются с целью …

снижения издержек производства

внедрения новых технологий

удовлетворения возрастающего спроса на блага

увеличения наличного основного капитала
Решение:
В зависимости от факторов, определяющих объем спроса на инвестиции, они подразделяются на автономные и индуцированные. Автономные инвестиции не вызваны ростом национального дохода и осуществляются при неменяющемся спросе на блага. Они имеют целью внедрение новых технологий, совершенствование производства, снижение издержек производства.
7. Смещение кривой инвестиций, представленной на рисунке, в положение I2 может вызываться …
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ростом ВВП

изменением технологии производства

ростом налогообложения

снижением ожидаемой доходности
Решение:
Кривая инвестиционного спроса графически показывает размер инвестиций, осуществление которых возможно при каждом заданном уровне процентной ставки. Изменение спроса на инвестиции смещает кривую инвестиционного спроса в результате изменения налогообложения, технологии производства, ВВП, изменения инфляционных ожиданий и т.д.
Тема 11: Мультипликатор автономных расходов и его эффект
1. Если при неизменной предельной склонности к потреблению равной МРС = 0,6, ставка налога снизится с 15 % до 10 %, то мультипликатор автономных расходов …

повысится с 2,04 до 2,17

повысится на 5 %

снизится на 5 %

снизится с 2,5 до 2

Решение:
Мультипликатор автономных расходов (MR) с учетом ставки налога (t) рассчитывается по формуле:
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Следовательно, снижение налоговой ставки (t) повысило величину мультипликатора автономных расходов с 2,04 до 2,17.

2. Если при предельной склонности к потреблению МРС = 0,8 и предельной ставки налогообложения 15 % государство снизит автономные налоги на 100 млрд. руб., то совокупный доход увеличится на ___ млрд. руб.

250

100

500

150
Решение:
Прежде всего, рассчитаем налоговый мультипликатор (MR):
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Снижение автономных налогов увеличивает совокупный доход:
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3. Если предельная склонность к потреблению повысилась с 0,6 до 0,8 при неизменной ставке налога 15 %, то мультипликатор автономных расходов …

увеличился с 2,041 до 3,125

увеличился на 1,33 %

увеличился с 2,5 до 5,0

снизился на 1,33 %

Решение:
Мультипликатор автономных расходов (MR) с учетом ставки налога (t) рассчитывается по формуле:
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Следовательно, повышение предельной склонности к потреблению повысило величину мультипликатора автономных расходов с 2,041 до 3,125.

4. Если предельная склонность к потреблению составляет 0,75, а ставка налогов (t) 20 %, то мультипликатор автономных расходов равен …

1,67

4

6,67

8,33

Решение:
Для расчета мультипликатора автономных расходов (MR) с учетом ставки налога (t) используется формула:
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5. Если при предельной склонности к потреблению MPC = 0,8 и 15 % ставке подоходного налога правительство намерено устранить инфляционный разрыв в экономике в 100 млн песо, то оно должно государственные расходы ______ на млн песо.

сократить на 32

сократить на 125

повысить на 32

повысить на 125

Решение:
Прежде всего определим мультипликатор автономных расходов (MR):
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Изменение ВВП равно произведению мультипликатора на государственные расходы:
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Следовательно, для устранения инфляционного разрыва необходимо сократить государственные расходы на 32 млн песо.

6. Если при прочих равных условиях предельная склонность к потреблению повысится с 0,75 до 0,8, то величина мультипликатора автономных расходов ______ %.

повысится на 25

повысится на 6,7

уменьшится на 6,7

уменьшится на 25

Решение:
Мультипликатор автономных расходов (MR) рассчитывается по формуле:
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Следовательно, повышение предельной склонности к потреблению повысит величину мультипликатора автономных расходов на 25 %.
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7. Если при неизменной предельной склонности к потреблению, равной МРС = 0,8, ставка налога повысилась с 15 % до 20 %, то мультипликатор автономных расходов снизился …

с 3,125 до 2,778

на 1,33 %

с 5,0 до 2,5

с 4,253 до 3,856

Решение:
Мультипликатор автономных расходов (MR) с учетом ставки налога (t) рассчитывается по формуле:
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Следовательно, повышение налоговой ставки (t) уменьшило величину мультипликатора автономных расходов с 3,125 до 2,778.
Тема 12: Совокупный спрос и совокупное предложение
1. Стимулирование правительством совокупного спроса в краткосрочном периоде …

 необходимо, поскольку это увеличит занятость и объем производства

не желательно, поскольку это вызовет инфляцию

не желательно, поскольку это вызовет дефицит государственного бюджета

необходимо, поскольку это увеличит потенциальный объем производства

Решение:
Обычно в краткосрочном периоде объемы реального производства меньше объемов производства при полной занятости (горизонтальный участок на кривой AS), поэтому стимулирование правительством совокупного спроса необходимо, поскольку это приведет к увеличению занятости и объемов производства.

2. Если мировая цена на нефть повысится, то в краткосрочном периоде …

реальный объем производства сократится

реальный объем производства увеличится

понизится уровень цен

повысится совокупный спрос

Решение:
Рост мировых цен на нефть повышает издержки производства, поэтому кривая совокупного предложения сдвинется вверх и при неизменном совокупном спросе реальный объем производства сократится.

3. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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В долгосрочном периоде увеличение потребительского и инвестиционного спроса приводит к …

повышению общего уровня цен

снижению общего уровня цен

повышению объема национального производства

снижению объема национального производства
Решение:
В долгосрочном периоде увеличение потребительского и инвестиционного спроса при прочих равных условиях вызовет увеличение совокупного спроса.
В модели равновесия совокупного спроса и совокупного предложения в долгосрочном периоде рост совокупного спроса приводит к повышению общего уровня цен без изменения объема национального производства.
4. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Рост численности рабочей силы приведет к …

росту потенциального ВВП и сдвигу кривой долгосрочного совокупного предложения (LRAS) вправо

росту краткосрочного совокупного предложения и сдвигу ее кривой вверх
увеличению совокупного спроса и сдвигу ее кривой вверх
уменьшению совокупного спроса и сдвигу ее кривой вниз
Решение:
Рост численности рабочей силы приведет к росту потенциального ВВП и сдвигу кривой долгосрочного совокупного предложения (LRAS) вправо.

5. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
[image: image43.png]LRAS

= SRAS

AD

Y, by Y




Открытие и освоение новых месторождений природных ресурсов в долгосрочном периоде вызовет …

увеличение объемов производства и снижение уровня цен

увеличение объемов производства и уровня цен

увеличение объемов производства без изменения уровня цен

рост издержек производства и уровня цен

Решение:
Открытие и освоение новых месторождений природных ресурсов в долгосрочном периоде вызовет увеличение естественного уровня производства (смещение кривой долгосрочного совокупного предложения  LRAS вправо) и снижение уровня цен.
Тема 13: Равновесие совокупного спроса и предложения. Модель AD-AS
1. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Установите правильную последовательность результатов снижение центральным банком ставки рефинансирования.

увеличение количества денег и совокупного спроса

увеличение выпуска в краткосрочном периоде

рост уровня цен и сокращение совокупного спроса

восстановление потенциального уровня производства в долгосрочном периоде

Решение:
Снижение центральным банком страны ставки рефинансирования приведет к увеличению денежной массы. Увеличение денежной массы является положительным шоком, вызывающим увеличение совокупного спроса (кривая AD сместится вверх). В краткосрочном периоде увеличение совокупного спроса вызовет увеличение объема производства. Фактический выпуск превысит потенциальный объем выпуска, а уровень цен не изменится. Возникнет ситуация, называемая перегревом экономики, в которой возрастающая конкуренция за ресурсы вызовет рост цен на них и рост издержек производства (кривая SRAS сместится вверх). Рост издержек производства вызовет рост цен и сокращение совокупного спроса. По мере роста уровня цен и сокращения совокупного спроса в долгосрочном периоде в экономике восстановится объем производства на потенциальном (естественном) уровне.

2. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Установите правильную последовательность результатов снижения центральным банком нормы обязательного резерва.

рост совокупного спроса вследствие увеличения денежной массы

увеличение объемов производства в коротком периоде времени

рост издержек производства, вследствие превышения фактического выпуска над его естественным уровнем

уменьшение совокупного спроса вследствие повышения уровня цен, и восстановление естественного уровня производства

Решение:
Снижение центральным банком страны нормы обязательного резерва ведет к увеличению денежной массы и совокупного спроса (кривая AD сместится вверх). В краткосрочном периоде объем производства увеличится и будет больше своего потенциального значения, а уровень цен не изменится. Возникнет ситуация, называемая перегревом экономики, в которой возрастающая конкуренция за ресурсы вызовет рост цен на них и рост издержек производства (кривая SRAS сместится вверх). Рост издержек производства вызовет рост цен и сокращение совокупного спроса. По мере роста уровня цен и сокращения совокупного спроса в долгосрочном периоде в экономике восстановится объем производства на потенциальном (естественном) уровне.
3. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Установите правильную последовательность результатов повышения налоговых ставок на бизнес.

рост издержек производства в краткосрочном периоде

совокупное предложение меньше своего потенциального значения

рост безработицы и снижение ставок заработной платы

в долгосрочном периоде снижение уровня цен и восстановление объема производства на естественном уровне

Решение:
Повышение налоговых ставок на бизнес является отрицательным шоком совокупного предложения. Он вызывает рост издержек производства и отражается смещением кривой SRAS вверх, что приводит к спаду производства (совокупное предложение будет ниже своего потенциального значения [image: image47.png](Y <Yz).



 В экономике возникнет стагфляция, характеризующаяся сочетанием экономического спада и роста цен. Спад производства сократит спрос на труд и повысит уровень безработицы. Рост безработицы вызовет снижение ставок заработной платы, издержек производства и уровня цен. В течение длительного периода времени цены постепенно снизятся до прежнего уровня. Снижение цен восстановит объем совокупного предложения на потенциальном (естественном) уровне.
4. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Установите правильную последовательность результатов повышения размера пенсий.

повышение совокупного спроса и смещение кривой AD вверх

увеличение выпуска в краткосрочном периоде

повышение уровня цен и сокращение совокупного спроса

в долгосрочном периоде восстановление объема выпуска на потенциальном уровне
Решение:
Повышение размера пенсий является положительным шоком, который вызывает рост доходов и совокупного спроса. Рост совокупного спроса в краткосрочном периоде отразится смещением кривой AD вверх. В результате цены не изменятся, а объем совокупного предложения увеличится и превысит потенциальный объем выпуска. Такую ситуацию называют перегревом экономики. Для нее характерна резко возрастающая конкуренция за ресурсы, которая ведет к росту цен на ресурсы и росту издержек производства. Рост издержек производства повысит цены и вызовет сокращение совокупного спроса. В свою очередь, сокращение совокупного спроса в долгосрочном периоде постепенно будет уменьшать совокупное предложение, и объем производства восстановится на потенциальном (естественном) уровне.
5. На рисунке показаны кривые совокупного спроса (AD), краткосрочного (SRAS) и долгосрочного (LRAS) совокупного предложения, YF – объем потенциального совокупного выпуска (естественный уровень производства).
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Установите правильную последовательность результатов принятого парламентом страны закона о повышении размера минимальной оплаты труда.

рост издержек производства и смещение кривой SRAS вверх

повышение уровня безработицы и уменьшение совокупного предложения в краткосрочном периоде

снижение издержек ставок заработной платы вследствие роста безработицы

снижение уровня цен, увеличение совокупного спроса и восстановление естественного уровня производства

Решение:
Повышение размера минимальной оплаты труда является отрицательным шоком. Он вызывает рост издержек производства и сокращение совокупного предложения в краткосрочном периоде (смещение кривой SRAS вверх). Это повышение приведет к росту уровня безработицы. В свою очередь рост безработицы понизит ставки номинальной заработной платы, издержки производства и уровень цен начнут снижаться. Снижение цен восстановит объем совокупного предложения на потенциальном (естественном) уровне.
Тема 14: Равновесие на товарном рынке
1. На рисунке показана кривая IS (инвестиции – сбережения), характеризующая равновесие на товарном рынке.
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Наклон кривой IS будет более пологим при …

высокой эластичности спроса на инвестиции к ставке процента

большой предельной склонности к потреблению

низкой эластичности спроса на инвестиции к ставке процента

маленькой предельной склонности к потреблению

Решение:
Кривая IS показывает все комбинации уровня дохода и ставки процента, когда уровень дохода равен потребительским расходам домохозяйств, инвестиционным расходам бизнеса, государственным закупкам товаров и чистому экспорту. Эта кривая описывается следующим уравнением:
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Кривая IS будет более пологой при большой предельной склонности к потреблению (МРС) и высокой эластичности спроса на инвестиции к ставке процента (br). Чем больше предельная склонность к потреблению, тем большую часть своего дохода домохозяйства тратят на потребление и соответственно, больше будет совокупный спрос и доход. При высокой эластичности спроса на инвестиции к ставке процента небольшое снижение ставки процента вызовет значительное увеличение инвестиций, и, следовательно, кривая будет более пологой.
2. На рисунке показана кривая IS (инвестиции – сбережения), характеризующая равновесие на товарном рынке.
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Эта кривая смещается вверх при …

увеличении государственных расходов

снижении автономных налогов

увеличении количества денег

снижении ставки процента
Решение:
Кривая IS характеризует равновесие на товарном рынке и описывается следующим уравнением:
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Эта кривая смещается вверх при увеличении государственных расходов (G) и снижении автономных налогов (Та).
3. На рисунке показана кривая IS (инвестиции – сбережения), характеризующая равновесие на товарном рынке.
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Область ниже (левее) кривой IS отражает ситуацию, когда …

спрос на товары превышает их предложение

валовой внутренний продукт меньше запланированных расходов

валовой внутренний продукт больше запланированных расходов

предложение товаров превышает спрос на них
Решение:
Кривая IS показывает равновесие на рынке товаров и услуг и проходит через все точки, отражающие соотношения между ставкой процента и дохода, при которых выполняется условие равенства сбережений и инвестиций. Ниже кривой IS валовой внутренний продукт меньше запланированных расходов, и, следовательно, спрос на товары превышает их предложение.
4. На рисунке показана кривая IS (инвестиции – сбережения), характеризующая равновесие на товарном рынке.
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Увеличение предельной склонности к потреблению …

увеличит доход

сделает кривую IS более пологой

увеличит доход

сделает кривую IS более крутой
Решение:
Кривая IS характеризует равновесие на товарном рынке и описывается следующим уравнением:
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Из этого уравнения следует, что увеличение предельной склонности к потреблению (МРС) вызовет рост дохода и сделает кривую IS более пологой.
Тема 15: Деньги, их функции, денежное обращение
1. Банкноту от векселя отличает …

бессрочность обращения

 выпуск их Центральным банком

возможность размена на золото и серебро

возможность открытия в банке депозитного счета

Решение:
Банкнота – это форма кредитных денег. Банкнота необходима для того, чтобы придать кредитным деньгам способность выполнять функцию средства обращения, которую не могут выполнять векселя. Отличием банкноты от векселя является следующее: срочность (вексель – долговое обязательство на 3–6 месяцев, банкнота – бессрочное); гарантия (государственная гарантия).

2. В классической количественной теории спроса на деньги под спросом на деньги в основном понимался спрос …

трансакционный

по мотиву предосторожности
спекулятивный
накопительный
Решение:
Классики под спросом на деньги понимали в основном трансакционный спрос, то есть спрос для совершения сделок, осуществления запланированных покупок и платежей.

3. Векселя, банкноты, чеки относятся к _______ деньгам.

кредитным

товарным

бумажным

золотым

Решение:
Векселя, банкноты и чеки являются кредитными деньгами. Кредитные деньги отличаются от бумажных тем, что являются одновременно и знаками стоимости, и кредитными документами, выражающими отношения между должниками и кредиторами.
Тема 16: Банковская система
1. Избыточные резервы коммерческого банка равны …

разности между фактическими и обязательными резервами

сумме фактических и обязательных резервов

разности между обязательными и фактическими резервами

разности между пассивами и активами банка

Решение:
Избыточные резервы коммерческого банка равны разности между фактическими и обязательными резервами.
2. Депозиты частных лиц являются крупнейшей статьей __________ банка.

пассивов коммерческого

активов коммерческого

активов Центрального

пассивов Центрального

Решение:
Депозиты частных лиц являются крупнейшей статьей пассивов коммерческого банка.

3. К операциям центрального банка относят кредитование …

кредитных организаций

физических лиц

крупных государственных корпораций

негосударственных коммерческих организаций

Решение:
Согласно ст. 4 ФЗ «О Центральном банке РФ» корректный перечень функций ЦБ РФ должен содержать: разработку и проведение государственной денежно-кредитной политики, монопольное осуществление эмиссии денег, организацию наличного денежного обращения, организацию системы рефинансирования кредитных организаций. Последняя предполагает кредитование кредитных организаций. Кредитованием физических лиц, государственных и негосударственных коммерческих организаций занимаются коммерческие банки.

4. Норма обязательных резервов коммерческого банка, устанавливаемая Центральным банком, равна отношению обязательных резервов к …

депозитам

избыточным резервам

сумме банковских активов и пассивов

банковским активам

Решение:
Функцией Центрального банка является установление для коммерческих банков нормы обязательных резервов, в процентах к депозитам.
Тема 17: Денежный мультипликатор и предложение денег
1. Если в РФ на 1.01.2009 денежный агрегат М0 был 3794,8 млрд руб., а денежный агрегат М2 – 12975,9 млрд руб, то коэффициент депонирования равен …

 0,41

2,42

3,42

0,63

Решение:
Коэффициент депонирования отражает предпочтения населения в распределении денежной массы между наличными и депозитами:
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2. Если в РФ на 1.01.2010 денежный агрегат М0 был 4038,1 млрд руб., а денежный агрегат М2 – 15267,6 млрд руб, то коэффициент депонирования равен …

0,36

0,26

3,78

2,15

Решение:
Коэффициент депонирования отражает предпочтения населения в распределении денежной массы между наличными и депозитами:
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3. Если на 1.06.2009 в РФ денежный агрегат М0 был 3461,9 млрд руб., а денежный агрегат М2 – 12331,6 млрд руб, то коэффициент депонирования равен …

0,39

0,28

3,56

2,11

Решение:
Коэффициент депонирования отражает предпочтения населения в распределении денежной массы между наличными и депозитами:
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4. Если при норме обязательного резерва 3 % и коэффициенте депонирования 0,65 денежная база увеличится с 10 до 12 млрд экю, то предложение денег увеличится на ____ млрд экю.

4,86

2,0

3,47

5,12

Решение:
Предложение денег зависит от денежного мультипликатора (MR) и денежной базы (MB): [image: image60.png]Mg =MR MB.
o



 В свою очередь денежный мультипликатор (MR) зависит от коэффициента депонирования (отношение наличность – депозиты) cr и нормы обязательных резервов (rr):
[image: image61.png]



Используя формулу денежного мультипликатора, рассчитаем его величину:
[image: image62.png]1+065 _ 165
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Зная величину денежного мультипликатора, определим предложение денег:
[image: image63.png]Mg = MRy, - MB = 2,43-10 = 24,3 s.1p0 3x10;
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Предложения денег увеличится на 29,16 – 24,3 = 4,86 млрд экю.

5. Если в экономике страны при денежной базе в 10 млрд песо и коэффициенте депонирования (отношение наличность – депозиты), равном 0,5, Центральный банк повысил норму обязательного резерва с 2 % до 4 %, то предложение денег ____ млрд песо.

уменьшилось на 1,0

уменьшилось на 2,0

увеличилось на 2,0

увеличилось на 1,0

Решение:
Предложение денег зависит от денежного мультипликатора (MR) и денежной базы (MB): [image: image64.png]Mg =MR MB.
o



 В свою очередь денежный мультипликатор (MR) зависит от коэффициента депонирования (отношение наличность – депозиты) cr и нормы обязательных резервов (rr):
[image: image65.png]



Используя формулу денежного мультипликатора, рассчитаем его величину:
[image: image66.png]05+002 052
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Зная величину денежного мультипликатора, определим предложение денег:
[image: image67.png]Mg =MR,, -MB=288-10= 288 u1pd neco;
Mg =MR,, -MB=278-10 =278 u1p0 neco.




Предложения денег уменьшилось на 28,8 – 27,8 = 1,0 млрд песо.

6. Если в России на 1.01.2010 года денежный агрегат М0 составлял 4038,1 млрд. руб., денежный агрегат М2 – 15267,6 млрд руб., а норма обязательного резерва – 4 %, то денежный мультипликатор равен …

3,41

3,78

0,26

0,54

Решение:
Денежный мультипликатор (MR) можно представить через отношение наличность – депозиты cr (коэффициент депонирования) и норму обязательного резерва (rr):
[image: image68.png]



Норма обязательного резерва устанавливается Центральным банком в процентах от вкладов в коммерческих банках. Коэффициент депонирования отражает предпочтения населения в распределении денежной массы между наличными и депозитами:
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Используя формулу денежного мультипликатора, можно рассчитать его величину:
[image: image70.png]__1+0359 _ 1359
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Тема 18: Денежный рынок и его равновесие
1. Если центральный банк снизит норму обязательного резерва, то …

увеличится предложение денег

уменьшится предложение денег 
уменьшится величина денежного мультипликатора

сократятся избыточные резервы коммерческих банков
Решение:
Предложение денег равно произведению денежного мультипликатора на денежную базу [image: image71.png]


 Денежный мультипликатор зависит от коэффициента депонирования (cr) и нормы обязательного резерва (rr):
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Снижение нормы обязательного резерва повысит значение денежного мультипликатора, и предложение денег увеличится.
2. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции-сбережения) и LM (ликвидность – деньги):
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Вертикальное положение кривой LM означает, что …

спрос на деньги абсолютно неэластичен к ставке процента

спрос на деньги абсолютно эластичен к ставке процента

спрос на деньги абсолютно неэластичен к уровню дохода

предложение денег равно нулю

Решение:
Вертикальное положение кривой LM означает, что спрос на деньги абсолютно неэластичен к ставке процента.

3. Повышение ставки процента в соответствии с моделью Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек …

уменьшит спрос на деньги и увеличит число посещений банка

увеличит спрос на деньги и сократится число посещений банка

увеличит спрос на деньги и число посещений банка

уменьшит спрос на деньги и число посещений банка

Решение:
В моделе Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек, число посещений банка рассчитывается по формуле:
[image: image74.png]



а спрос на деньги рассчитывается по формуле:
[image: image75.png]



где Y – доход,
r – ставка процента,
c – издержки по изъятию денег из банка,
N – число посещений банка.
Поэтому повышение ставки процента вызовет увеличение числа посещений банка и уменьшит спрос на деньги.

4. Снижение стоимости изъятия денег в соответствии с моделью Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек …

снизит спрос на деньги и увеличит число посещений банка

повысит спрос на деньги и сократит число посещений банка

повысит спрос на деньги и число посещений банка

снизит спрос на деньги и число посещений банка

Решение:
В моделе Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек, число посещений банка рассчитывается по формуле:
[image: image76.png]



а спрос на деньги рассчитывается по формуле:
[image: image77.png]



где Y – доход,
r – ставка процента,
c – издержки по изъятию денег из банка,
N – число посещений банка.
Поэтому снижение стоимости изъятия денег снизит спрос на деньги и увеличит число посещений банка.

5. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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Наклон кривой LM, характеризующей равновесие денежного рынка, зависит от …

эластичности спроса на деньги к изменению ставки процента

скорости оборота денег

предложения денег

предложения товаров

Решение:
Кривая LM показывает все комбинации совокупного дохода и процентной ставки, при которых денежный рынок находится в состоянии равновесия. Наклон кривой LM зависит от эластичности спроса на деньги к изменению ставки процента.

6. Повышение стоимости изъятия денег в соответствии с моделью Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек …

повысит спрос на деньги и уменьшит число посещений банка

повысит спрос на деньги и увеличит число посещений банка

снизит спрос на деньги и уменьшит число посещений банка

снизит спрос на деньги и увеличит число посещений банка

Решение:
В моделе Баумоля – Тобина, показывающей спрос на деньги с учетом альтернативных издержек, число посещений банка рассчитывается по формуле:
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а спрос на деньги рассчитывается по формуле:
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где Y – доход,
r – ставка процента,
c – издержки по изъятию денег из банка,
N – число посещений банка.
Поэтому повышение стоимости изъятия денег повысит спрос на деньги и уменьшит число посещений банка.

Тема 19: Модель IS-LM
1. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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Если кривые IS и LM сместятся вверх, то в экономике …

увеличились государственные расходы

сократилось предложение денег

уменьшились государственные расходы

увеличилось предложение денег

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке. Она смещается вверх при увеличении государственных расходов.
Кривая LM представляет все комбинации дохода и процентной ставки, при которых денежный рынок находится в состоянии равновесия. Она смещается вверх при уменьшении предложения денег.
2. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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Если кривая IS и LM сместилась вниз, то в экономике …

уменьшились государственные расходы

увеличилось количество денег

увеличились государственные расходы

уменьшилось количество денег

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке. Она смещается вниз при уменьшении государственных расходов и повышении налогов.
Кривая LM представляет все комбинации дохода и процентной ставки, при которых денежный рынок находится в состоянии равновесия. Она смещается вниз при увеличении количества денег.
3. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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В условиях, когда спрос на деньги абсолютно неэластичен к процентной ставке, снижение автономных налогов …

не изменит уровень дохода

повысит ставку процента

повысит уровень дохода

снизит ставку процента

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке, а кривая LM – равновесие на денежном рынке. Снижение автономных налогов сместит кривую IS вверх, ставка процента повысится, а уровень дохода не изменится.

4. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги):
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Если кривая IS сместится вверх, а кривая LM сместится вниз, то в экономике …

увеличились государственные расходы

увеличилось предложение денег

уменьшились государственные расходы

уменьшилось предложение денег

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке. Она смещается вверх при увеличении государственных расходов.
Кривая LM представляет все комбинации дохода и процентной ставки, при которых денежный рынок находится в состоянии равновесия. Она смещается вниз при увеличении предложения денег.

5. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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Если экономическая конъюнктура соответствует сектору, находящемуся ниже точки пересечения кривых IS–LM, то для восстановление равновесия на …

товарном рынке будет происходить медленно

денежном рынке будет происходить быстро

 товарном рынке будет происходить быстро

денежном рынке будет происходить медленно

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке. Ниже кривой IS существует избыточный спрос на товары. Восстановление равновесия на товарном рынке происходит медленно.
Кривая LM представляет все комбинации дохода и процентной ставки, при которых денежный рынок находится в состоянии равновесия. Ниже кривой LM существует избыточный спрос на деньги. Восстановление равновесия на денежном рынке происходит быстро.
Точка пересечения кривых IS и LM является точкой совместного равновесия товарного и денежного рынков.

6. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги):
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Если в экономике существует инвестиционная ловушка, то сокращение предложения денег …

не изменит уровень дохода

повысит ставку процента

уменьшит уровень дохода
снизит ставку процента
Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке, а кривая LM – равновесие на денежном рынке. Если в экономике существует инвестиционная ловушка, то инвестиции абсолютно не реагируют на изменение ставки процента, поэтому не происходит изменений в инвестиционных расходах и объемах производства. Сокращение предложения денег сместит кривую LM вверх, ставка процента повысится, а уровень дохода не изменится.

7. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги):
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Если в экономике существует инвестиционная ловушка, то увеличение предложения денег …

не изменит уровень дохода

снизит ставку процента

уменьшит уровень дохода

повысит ставку процента

Решение:
Кривая IS отражает равновесие на товарном рынке, а кривая LM – равновесие на денежном рынке. Если в экономике существует инвестиционная ловушка, то инвестиции абсолютно не реагируют на изменение ставки процента, поэтому не происходит изменений в инвестиционных расходах и объемах производства. Увеличение предложения денег сместит кривую LM вниз, ставка процента снизится, а уровень дохода не изменится.
Тема 20: Безработица
1. К отрицательным социально-экономическим последствиям безработицы относят …

снижение совокупного спроса

снижение уровня преступности

увеличение резервов рабочей силы

повышение дисциплины труда занятых

Решение:
К отрицательным социально-экономическим последствиям безработицы относят снижение качества рабочей силы, рост уровня преступности, сокращение совокупного спроса и пр.

2. Резкое повышение уровня безработицы в стране приводит к …

росту числа душевнобольных

снижению затрат государства на рабочую силу

повышению квалификации незанятого населения

понижению социальной ценности рабочего места

Решение:
Скачкообразный прирост количества безработных в стране неизбежно приводит к увеличению так называемой «социальной патологии», куда относятся: ухудшение криминогенной обстановки, повышение количества физических и душевных заболеваний, усиление социальной напряженности, распространение алкоголизма и наркомании и т.д.

3. Человек, потерявший работу потому, что его знания и навыки перестали быть востребованными рынком труда, относится к _________ безработице.

структурной

фрикционной

циклической

постоянной

Решение:
Человек, потерявший работу потому, что его знания и навыки перестали быть востребованными рынком труда, относится к структурной безработице.

4. Фактическая безработица подразделяется на …

явную и скрытую

полную и неполную

добровольную и вынужденную

естественную и неестественную

Решение:
Фактическая безработица включает в себя фрикционный, структурный и циклический типы. Она подразделяется на явную и скрытую. Явная безработица отслеживается официальной статистикой. Скрытую безработицу образуют люди, которые ищут работу, не прибегая к услугам биржи труда.

5. Во время экономического спада вынужденная безработица растет, добровольная безработица …

уменьшается

увеличивается

остается на прежнем уровне

может и расти, и снижаться

Решение:
Вынужденная безработица возникает, когда работник, имея желание трудиться, не может найти работу. Добровольная безработица чаще всего обусловлена нежеланием людей работать при данном уровне заработной платы. Следовательно, в условиях экономического спада, то есть нехватки рабочих мест, вынужденная безработица будет расти, а добровольная – снижаться.

Тема 21: Инфляция
1. Резкий рост государственных расходов, в условиях близких к полной занятости, становится причиной …

инфляции спроса

инфляции издержек

дезинфляции спроса

дезинфляции издержек
Решение:
В условиях близких к полной занятости изменение любого неценового фактора совокупного спроса в сторону его увеличения приводит к возникновению инфляции спроса.
2. Одной из причин возникновения и существования инфляции является …

монополизация экономики

профицит государственного бюджета

товарный профицит

опережающий рост производительности труда

Решение:
Монопольное положение производителей позволяет им неоправданно завышать цены на собственную продукцию и снижать объемы выпуска, что увеличивает разрыв между спросом и предложением, а значит, способствует развитию инфляционных процессов.

3. Одной из причин возникновения и существования инфляции является …

значительный объем непроизводственных расходов государства

рост производительности труда, опережающий рост заработной платы

чрезмерный уровень конкуренции в экономике

стабильно профицитный государственный бюджет

Решение:
Высокий уровень непроизводственных расходов государства приводит к затратам человеческого труда, которые не оборачиваются увеличением выпуска потребительских благ. Это, в свою очередь, ведет к увеличению спроса при прежнем объеме предложения, а значит, к инфляционному росту цен.

4. Если галопирующая инфляция сменяется ползучей инфляцией, то …

расширяется горизонт планирования

повышается спрос на реальные активы

национальный доход перераспределяется от богатых к бедным

рост заработной платы превышает рост производительности труда

Решение:
Галопирующая инфляция свидетельствует о возникновении диспропорций в экономике, и в таких условиях повышается спрос на реальные активы, снижается степень определенности принимаемых решений. Ползучая инфляция считается более благоприятным видом инфляции по своему уровню для экономики по сравнению с галопирующей, поскольку невысокие и предсказуемые темпы роста общего уровня цен позволяют всем экономическим субъектам расширять горизонт планирования и меры по повышению эффективности производства становятся возможными к реализации.
5. Снижение темпа роста цен называется …

дезинфляцией

дефляцией

стагфляцией

инфлированием

Решение:
Снижение темпа роста цен называется (уровня инфляции) называется дезинфляцией.
Тема 22: Экономический рост
1. При «золотом правиле» накопления капитала …

предельная производительность капитала MPK равна темпу экономического роста

обеспечивается устойчивое состояние при максимальном потреблении на душу населения

предельная производительность капитала равна предельному продукту труда

достигается максимальная норма накопления

Решение:
Золотое правило накопления вывел американский экономист Э. Фелпс, исследуя возможность поддерживать потребление на максимально высоком уровне. Золотое правило накопления означает, что предельная производительность капитала MPK должна быть равна темпу экономического роста. При этом капиталовооруженность (запас капитала) будет обеспечивать устойчивое состояние при максимальном потреблении.

2. Преимущественно интенсивным будет экономический рост, основанный на таких факторах, как …

рост обновления основных фондов

повышение доли квалифицированного персонала в числе занятых

увеличение износа основных фондов

рост общей численности экономически активного населения

Решение:
В зависимости от большего влияния интенсивных или экстенсивных факторов выделяют соответственно преимущественно интенсивный и преимущественно экстенсивный экономический рост.
Экстенсивные факторы связаны с изменением количества используемых факторов производства, в первую очередь, труда и капитала. Интенсивные – с качественным изменением состава факторов производства и процесса их использования.
Так, из перечисленных факторов интенсивными являются рост обновления основных фондов и повышение доли квалифицированного персонала в числе занятых (улучшение качества капитала и труда соответственно).

3. Преимущественно экстенсивным будет экономический рост, основанный на таких факторах, как …

строительство новых заводов и фабрик в рамках прежней технологии

рост общей численности экономически активного населения

усовершенствование организации производства

рост обновления основных фондов

Решение:
В зависимости от большего влияния интенсивных или экстенсивных факторов выделяют соответственно преимущественно интенсивный и преимущественно экстенсивный экономический рост.
Экстенсивные факторы связаны с изменением количества используемых факторов производства, в первую очередь, труда и капитала. Интенсивные – с качественным изменением состава факторов производства и процесса их использования.
Так, строительство новых заводов и фабрик в рамках прежней технологии и рост общей численности экономически активного населения представляют собой увеличение капитала и труда, и являются экстенсивными факторами.

4. В условиях экономического роста …

валовые инвестиции больше амортизации

чистые инвестиции больше нуля

валовые инвестиции равны амортизации

чистые инвестиции меньше нуля

Решение:
Валовые инвестиции – это сумма амортизации и чистых инвестиций. Чистые инвестиции обеспечивают экономический рост. Амортизация возмещает потребление основного капитала
5. В условиях «новой экономики» экономический рост достигается за счет …

высокотехнологичных отраслей

смещения значимости ресурсов от материальных к интеллектуальным

квалификации работников

увеличивающихся темпов производства энергетических ресурсов

Решение:
В условиях «новой экономики» экономический рост достигается за счет высокотехнологичных отраслей, новых информационно-коммуникационных технологий. При этом первостепенную значимость приобретают ресурсы интеллектуального и информационного характера, по сравнению с материальными и энергетическими.

6. Модель экономического роста Р. Солоу позволяет исследовать …

влияние темпов роста трудоспособного населения на динамику реального ВВП

воздействие технологического прогресса на динамику реального ВВП

влияние экономической политики правительства на динамику реального ВВП

воздействие мультипликатора на реальный рост ВВП

Решение:
Неоклассическая модель экономического роста Р. Солоу исследует роль отдельных факторов роста с позиций количественного подхода. Каждый фактор обеспечивает соответствующую долю производимого продукта. Теория мультипликатора относится к кейнсианской модели экономического роста.

7. «Золотое правило» накопления капитала …

означает, что предельная производительность капитала MPK должна быть равна темпу экономического роста

характеризует запас капитала, обеспечивающий устойчивое состояние при максимальном потреблении

означает, что предельная производительность земельных ресурсов равна предельному продукту капитала

показывает оптимальное соотношение между потреблением и накоплением

Решение:
Золотое правило накопления вывел американский экономист Э. Фелпс, исследуя возможность поддерживать потребление на максимально высоком уровне. Золотое правило накопления означает, что предельная производительность капитала MPK должна быть равна темпу экономического роста. При этом капиталовооруженность (запас капитала) будет обеспечивать устойчивое состояние экономики при максимальном потреблении.
Тема 23: Цикличность экономического развития
1. Во время экономического спада в наименьшей мере сокращается объем …

производства продовольственных товаров

жилищного строительства

производства предметов роскоши

текстильного производства

Решение:
Во время экономического спада сокращается занятость населения, снижается размер доходов и, соответственно, уменьшается потребление. Прежде всего люди отказываются от приобретения товаров длительного пользования. Так как человек не может отказаться от пищи, то производство продовольственных товаров снижается в наименьшей мере.

2. Во время экономического подъема происходит …

снижение товарных запасов фирм и увеличение налоговых поступлений в бюджет

снижение товарных запасов и налоговых поступлений в бюджет

увеличение товарных запасов форм и налоговых поступлений в бюджет

увеличение товарных запасов фирм и снижение налоговых поступлений в бюджет

Решение:
Во время экономического подъема увеличивается совокупный спрос, в результате товарные запасы уменьшаются. Рост ВВП расширяет налогооблагаемую базу, увеличивается поступление налогов в бюджет. Во время экономического подъема происходит снижение товарных запасов фирм и увеличение налоговых поступлений в бюджет.

3. Авиационная промышленность, производство и переработка газа формировали ядро ______ технологического уклада.

четвертого

второго

третьего

пятого

Решение:
Авиационная промышленность, производство и переработка газа, строительство трубопроводов формировали ядро четвертого технологического уклада (1930 – 1980 гг.), ключевым фактором в развитии которого явился двигатель внутреннего сгорания.

4. К преимуществам пятого технологического уклада (от 1980 – 1990 до 2030 – 2040 гг.) по сравнению с предшествующими относится …

индивидуализация производства

внедрение массового производства

механизация производства на фабриках

стандартизация производства

Решение:
К преимуществам пятого технологического уклада относят индивидуализацию производства и потребления, преодоление экологических ограничений по энерго-и материалопотреблению, деурбанизацию.
Механизация производства на фабриках относится к преимуществам первого технологического уклада, стандартизация производства – третьего, внедрение массового производства – четвертого.

5. Ключевым фактором формирования второго технологического уклада (1830 – 1880 гг.) является (-ются) …

паровой двигатель

электродвигатель

текстильные машины

двигатель внутреннего сгорания

Решение:
В формировании первого технологического уклада ключевую роль сыграли текстильные машины, второго – паровой двигатель и технологии на его основе, третьего – электродвигатель, четвертого – двигатель внутреннего сгорания.
Тема 24: Взаимосвязь инфляции и безработицы
1. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image88.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image89.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image90.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image91.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image92.png]


 – шоки.
[image: image93.png]%





Если в стране при фактическом уровне безработицы 8 %, ожидаемом уровне инфляции 9,0 % и коэффициенте эластичности инфляции от безработицы 0,6 естественный уровень безработицы повысится с 5% до 6%, то …

уровень инфляции повысится с 7,2 % до 7,8 %

кривая Филлипса сместится вверх и станет более пологой

уровень инфляции понизится с 7,2 % до 7,8 %

кривая Филлипса сместится вверх и станет более крутой

Решение:
Кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь инфляции и безработицы, выражается уравнением:
[image: image94.png]7wy =~ Plu—ug)=9.0-0,6(8~-5)=7.2%,
.0 - 0,6(8 - 6) = 7.8%.





Следовательно, уровень инфляции повысится с 7,2 % до 7,8 %. Координаты этих кривых  соответственно будут 7,2 и 5; 7,8 и 6, следовательно, при повышении естественного уровня безработицы кривая Филлипса сместится вверх и станет более пологой.
2. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image95.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image96.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image97.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image98.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image99.png]


 – шоки.
[image: image100.png]%





Эта кривая свидетельствует о том, что стимулирующая налогово-бюджетная политика, направленная на сокращение безработицы, вызывает …

повышение инфляции сверх ожидаемой

ускорение инфляции

замедление инфляции

снижение ожидаемой инфляции

Решение:
Эта кривая свидетельствует о том, что стимулирующая налогово-бюджетная политика, направленная на сокращение безработицы, вызывает повышение инфляции сверх ожидаемой и ускорение инфляции.
3. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image101.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image102.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image103.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image104.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image105.png]


 – шоки.
[image: image106.png]%





Из этой кривой следует, что инфляция будет ускоряться при …

снижении циклической безработицы

росте ожидаемой инфляции

благоприятных шоковых изменениях предложения

снижении ожидаемой инфляции

Решение:
Кривая Филлипса утверждает, что уровень цен зависит от трех факторов:
- ожидаемой инфляции;
- отклонения безработицы от естественного уровня;
- шоковых изменений предложения.
Инфляция будет ускоряться при росте ожидаемой инфляции и снижении циклической безработицы.

4. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image107.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image108.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image109.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image110.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image111.png]


 – шоки.
[image: image112.png]%





Из этой кривой следует, что инфляция будет замедляться при …

повышении циклической безработицы

снижении инфляционных ожиданий

неблагоприятных шоковых изменениях предложения

снижении циклической безработицы

Решение:
Кривая Филлипса утверждает, что уровень цен зависит от трех факторов:
- ожидаемой инфляции;
- отклонения безработицы от естественного уровня;
- шоковых изменений предложения.
Инфляция будет замедляться при снижении инфляционных ожиданий и увеличении циклической безработицы.

5. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image113.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image114.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image115.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image116.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image117.png]


 – шоки.
[image: image118.png]%





Точка пересечения кривой Филлипса с горизонтальной осью означает, что …

цены не растут

объем производства соответствует потенциальному ВВП

цены растут

существует циклическая безработица

Решение:
Точка пересечения кривой Филлипса с горизонтальной осью означает, что инфляция равна нулю и цены не растут, а объем производства соответствует потенциальному ВВП.

6. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image119.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image120.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image121.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image122.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image123.png]


 – шоки.
[image: image124.png]%





Если в стране при фактическом уровне безработицы 7,0 %, ожидаемом уровне инфляции 9,5 % и коэффициенте эластичности инфляции от безработицы 0,8 естественный уровень безработицы снизился с 6 % до 5 %, то …

уровень инфляции снизился с 8,7 % до 7,9 %

кривая Филлипса сместилась вниз и стала более крутой

уровень инфляции повысился с 7,9 % до 8,7 %

кривая Филлипса сместилась вниз и стала более пологой

Решение:
Кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь инфляции и безработицы, выражается уравнением:
[image: image125.png]7y =af - Plu-ug)=9.5-08(7-6)=8.7%,
.5-08(7-5)=79%.





Следовательно, уровень инфляции снизился с 8,7 % до 7,9 %. Координаты этих кривых соответственно будут 8,7 и 6; 7,9 и 5, следовательно, при снижении естественного уровня безработицы кривая Филлипса сместится вниз и станет более крутой.

7. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией [image: image126.png]


 и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image127.png]F - Plu-ug)+e,
Ty =Tt /3(“



 где [image: image128.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image129.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image130.png]


 – шоки.
[image: image131.png]%





Если в стране при фактическом уровне безработицы 10%, ожидаемом уровне инфляции 9,5% и коэффициенте эластичности инфляции от безработицы 0,75 естественный уровень безработицы повысится с 5% до 6%, то …

уровень инфляции повысится с 5,75 % до 6,5 %

кривая Филлипса сместится вверх и станет более пологой

уровень инфляции понизится с 5,75 % до 6,5 %
кривая Филлипса сместится вверх и станет более крутой
Решение:
Кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь инфляции и безработицы, выражается уравнением:
[image: image132.png]7y =78 = Plu-ug)=9.5-0,75(10-5)=575%,
.5-0.75(10- 6) = 6.5%.





Следовательно, уровень инфляции повысится с 5,75% до 6,5%. Координаты этих кривых соответственно будут 5,75 и 5; 6,5 и 6, следовательно, при повышении естественного уровня безработицы кривая Филлипса сместится вверх и станет более пологой.

8. На графике показана кривая Филлипса, отражающая взаимосвязь между инфляцией ([image: image133.png]


) и безработицей (u). Уравнение этой кривой [image: image134.png]ﬂt:ﬂffﬁ(ufue)+e:



, где [image: image135.png]


 – ожидаемая инфляция, [image: image136.png]


 – естественный уровень безработицы, [image: image137.png]


 – шоки.
[image: image138.png]%





Эта кривая утверждает, что уровень инфляции зависит от …

отклонения безработицы от естественного уровня

шоковых изменений предложения

совокупного спроса

естественной безработицы

Решение:
Кривая Филлипса утверждает, что уровень цен зависит от трех факторов:
- ожидаемой инфляции;
- отклонения безработицы от естественного уровня;
- шоковых изменений предложения.
Тема 25: Номинальная и реальная ставка процента
1. Если  при темпе инфляции 15 % номинальный доход увеличился на 20 %, то реальный доход …

вырос на 4,35 %

вырос на 5 %

сократился на 5 %

сократился на 4,16 %

Решение:
Решение осуществляется с использованием формулы И. Фишера для определения реального процента:
[image: image139.png]poiz7_02-015
1+7  1+015

=0.04348 > 4.35%,




где r – реальная ставка процента,
i – номинальная ставка процента,
 – темп (уровень) инфляции.
Положительное значение показателя свидетельствует о его росте на 4,35 %.
2. Если при темпе инфляции 12 % номинальный доход увеличился на 8 %, то реальный доход …
снизился на 3,57 %
вырос на 3,7 %

вырос на 4 %

сократился на 4 %

Решение:
Решение осуществляется с использованием формулы И. Фишера для определения реального процента:
[image: image140.png]poi=7_0.08-012
1+7  1+012

=-0.03571 > —3,57%,




где r – реальная ставка процента,
i – номинальная ставка процента,
 – темп (уровень) инфляции.
Отрицательное значение показателя информирует нас о снижении реального дохода на 3,57 %.

3. Если при темпе инфляции 20 % номинальный доход увеличился на 25 %, то реальный доход …

вырос на 4,17 %

вырос на 5 %

сократился на 5 %

сократился на 4 %

Решение:
Решение осуществляется с использованием формулы И. Фишера для определения реального процента:
[image: image141.png]p_i=7_025-02
1+7 1402

=0.04167 — 4.17%.,




где r – реальная ставка процента,
i – номинальная ставка процента,
 – темп (уровень) инфляции.
Положительное значение показателя информирует нас о его росте реального дохода на 4,17 %.

4. Если при темпе инфляции 8 % номинальный доход увеличился на 10 %, то реальный доход …

вырос на 1,85 %

вырос на 22,2 %

сократился на 1,81 %

сократился на 2 %

Решение:
Решение осуществляется с использованием формулы И. Фишера для определения реального процента:
[image: image142.png]y_i=7_01-008
1+7  1+008

=0,01852 — 1.85%.,




где r – реальная ставка процента,
i – номинальная ставка процента,
 – темп (уровень) инфляции.
Положительное значение показателя свидетельствует о его росте на 1,85 %.

5. Если при темпе инфляции 25 % номинальный доход увеличился на 20 %, то реальный доход …

снизился на 4 %

вырос на 4,17 %

вырос на 5 %

снизился на 5 %

Решение:
Решение осуществляется с использованием формулы И. Фишера для определения реального процента:
[image: image143.png]poi=7_02-025
1+7 14025

=004 —> 4%,




где r – реальная ставка процента,
i – номинальная ставка процента,
 – темп (уровень) инфляции.
Отрицательное значение показателя информирует нас о его снижении реального дохода на 4 %.

Тема 26: Налоговая система
1. Юридическое или физическое лицо, которое по закону должно выполнить возложенные на него обязательства по уплате налогов, является …

субъектом налогообложения

налоговым агентом

объектом налогообложения

налоговой базой

Решение:
Субъектом налога (налогоплательщиком) является юридическое или физическое лицо, которое по закону должно выполнить возложенные на него обязательства по уплате налогов.

2. По источникам выплат налогов таможенные пошлины относят к платежам …

уплачиваемым из прибыли

включаемым в издержки

входящим в цену изделия

уплачиваемым из валового дохода

Решение:
По источникам средств для выплаты налогов различаются:
– платежи из прибыли (налог на прибыль, таможенные пошлины);
– платежи, включаемые в издержки (налог на имущество, земельный, дорожный, платежи за использование природных ресурсов);
– платежи, входящие в цену изделия сверх издержек и прибыли (налог на добавленную стоимость, налог с продаж, акцизы).

3. Транспортный налог, рассчитываемый в рублях и копейках с одной лошадиной силы, является примером налога, изымаемого по ______ шкале налогообложения.

твердой

регрессивной

прогрессивной

пропорциональной

Решение:
По характеру начисления на объект обложения налоги подразделяются на прогрессивные, пропорциональные, регрессивные и изымаемые по твердой ставке. Твердая шкала налогообложения характеризуется установлением размера налоговой ставки в абсолютной сумме, не зависящей от стоимости объекта обложения. Примером такого налога служит транспортный налог.

4. Налоги, при изъятии которых средняя ставка остается неизменной независимо от размеров дохода, называются …

пропорциональными

прогрессивными

регрессивными

твердыми

Решение:
В зависимости от соотношения между ставкой налога и доходом налоги делятся на прогрессивные, регрессивные и пропорциональные.
Пропорциональные налоги – это налоги, средняя ставка которых остается неизменной независимо от размера дохода.
Тема 27: Налогово-бюджетная политика
1. Установите правильную последовательность результатов стимулирующей налогово-бюджетной политики.

увеличение государственных расходов

рост объемов производства и дохода

увеличение налогооблагаемой базы

увеличение поступления налогов в бюджет

Решение:
Стимулирующая налогово-бюджетная политика направлена на увеличение занятости и объемов производства и предполагает увеличение государственных расходов. Их увеличение повысит совокупный спрос и объемы производства. Рост объемов производства повысит доход, поэтому налогооблагаемая база увеличится и увеличится поступление налогов в государственный бюджет
2. На рисунке показана модель IS–LM в открытой экономике.
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Установите правильную последовательность результатов сдерживающей налогово-бюджетной политики в открытой экономике.

повышение ставки налогов

снижение дохода

снижение ставки процента и падение курса национальной валюты

увеличение чистого экспорта частично нейтрализует эффект повышения налогов

Решение:
Сдерживающая налогово-бюджетная политика направлена на снижение инфляции и предполагает повышение ставки налогов. Повышение налогов вызовет снижение дохода и спроса на деньги. Сокращение спроса на деньги снизит ставку процента. В свою очередь снижение ставки процента приведет к оттоку капитала из страны, падению курса национальной валюты и увеличению чистого экспорта. Увеличение чистого экспорта повысит совокупный спрос и уровень цен. В итоге увеличение чистого экспорта частично нейтрализует эффект повышения налогов.

3. На рисунке показана модель IS–LM в открытой экономике.
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Установите правильную последовательность результатов стимулирующей налогово-бюджетной политики в открытой экономике.

снижение налоговых ставок

увеличение занятости и дохода

увеличение импорта

увеличение импорта экспорта частично уменьшит занятость

Решение:
Стимулирующая налогово-бюджетная политика направлена на увеличение занятости и объемов производства. Для достижения этой цели правительство может снизить налоговые ставки, что приведет к увеличению доходов в частном секторе. Рост дохода увеличит спрос как на отечественные, так и импортные товары и приведет к увеличению импорта. Поскольку импорт является утечкой, то он сократит совокупный спрос. В итоге рост объемов производства и занятости, вызванный снижением налоговых ставок, будет частично уменьшен сокращением чистого экспорта.

4. На рисунке показана модель IS–LM в открытой экономике.
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Установите правильную последовательность результатов стимулирующей налогово-бюджетной политики в открытой экономике.

увеличение государственных расходов

увеличение совокупного спроса

повышение ставки процента и курса национальной валюты

рост дохода частично элиминируется сокращением чистого экспорта

Решение:
Стимулирующая налогово-бюджетная политика направлена на увеличение занятости и объемов производства и предполагает увеличение государственных расходов. Их увеличение повысит совокупный спрос и совокупный доход. Рост дохода повысит спрос на деньги и ставку процента. В свою очередь повышение ставки процента усилит приток иностранного капитала в страну и курс национальной валюты повысится, что приведет к сокращению чистого экспорта. В итоге рост объемов производства, вызванный стимулирующей налогово-бюджетной политикой, будет частично элиминирован сокращением чистого экспорта.
 5. На рисунке показана модель IS–LM в открытой экономике.
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Установите правильную последовательность результатов сдерживающей налогово-бюджетной политики в открытой экономике.

сокращение государственных расходов

снижение ставки процента

обесценение национальной валюты

падение уровня цен частично нейтрализуется увеличением чистого экспорта

Решение:
Инструментами налогово-бюджетной политики являются налоги и государственные расходы. Сдерживающая (рестрективная) налогово-бюджетная политика направлена на снижение инфляции. Сокращение государственных расходов вызовет снижение дохода и спроса на деньги. Сокращение спроса на деньги снизит ставку процента. Снижение ставки процента приведет к оттоку капитала из страны, и курс национальной валюты снизится. Падение курса национальной валюты увеличит чистый экспорт и совокупный спрос. Увеличение чистого экспорта частично нейтрализует эффект сдерживающей налогово-бюджетной политики.
Тема 28: Государственный бюджет и государственный долг
1. К внутреннему государственному долгу относят задолженности государства …

по облигациям государственного сберегательного займа

в форме государственных краткосрочных облигаций

по облигациям внутреннего государственного валютного займа

по государственным гарантиям Российской Федерации в иностранной валюте

Решение:
Внутренний государственный долг – это финансовые обязательства государства, возникающие в связи с привлечением для выполнения государственных программ и заказов средств негосударственных организаций и населения страны.
Внутренний долг России – обязательства, возникающие в национальной валюте в форме государственных краткосрочных облигаций, облигаций федерального займа, государственных сберегательных облигаций, облигаций государственных нерыночных займов, облигаций государственного сберегательного займа.
2. Причинами возникновения краткосрочного дефицита бюджета выступают …

снижение экспортных цен 

рост госрасходов, вызванный резким ростом инфляции

увеличение числа социальных выплат

рост внешней задолженности страны

Решение:
Краткосрочный дефицит бюджета: превышение расходов над доходами ограничено рамками одного финансового года и является отражением текущих изменений в экономической ситуации страны, которые не были учтены при составлении проекта бюджета.
Причины возникновения:
– отсутствие у органов власти необходимого опыта макроэкономического прогнозирования;
– недостаточный учет возможных изменений целого ряда обстоятельств;
– сокращение объемов поступлений в бюджет может произойти не только из-за недополучения налогов, но и в результате падения экспортных цен;
– сокращение объемов производства может быть гораздо ниже предусмотренного уровня;
– необходим учет сдвигов в структуре спроса на производимую в стране продукцию и возможное снижение ее конкурентоспособности.
Увеличение дефицита бюджета может быть также вызвано неожиданно резким ростом госрасходов в связи с ростом инфляции (сверх предусмотренной величины), с повышением предоставления налоговых льгот (популярная мера перед выборами).
Итак, причинами возникновения краткосрочного дефицита бюджета выступают снижение экспортных цен и рост госрасходов, вызванный резким ростом инфляции.

3. К внутреннему государственному долгу относят задолженности государства …

по облигациям федерального займа

по государственным сберегательным облигациям

перед членами Парижского клуба
по обязательствам бывшего СССР
Решение:
Внутренний долг государственный – финансовые обязательства государства, возникающие в связи с привлечением для выполнения государственных программ и заказов средств негосударственных организаций и населения страны.
В Российской Федерации внутренний долг включает в себя долговые обязательства Правительства РФ, выраженные в рублях. Он обеспечивается всеми активами, находящимися в распоряжении Правительства РФ, в форме государственных краткосрочных облигаций, облигаций федерального займа, государственных сберегательных облигаций, облигаций государственных нерыночных займов, облигаций государственного сберегательного займа.

4. Монетизация дефицита бюджета …

зачастую сопровождается сеньоражем

может осуществляться расширением кредитов Центрального банка государственным предприятиям по льготным ставкам процента

осуществляется посредством выпуска государственных займов

осуществляется путем увеличения налоговых поступлений в бюджет

Решение:
К основным способам финансирования дефицита бюджета относят: монетизацию (кредитно-денежную эмиссию), выпуск займов, увеличение налоговых поступлений в госбюджет и продажу активов. В случае монетизации дефицита бюджета эмиссионным путем зачастую возникает сеньораж (доход государства от печатания денег). Есть и другие не эмиссионные формы монетизации – через расширение кредитов Центрального банка государственным предприятиям по льготным ставкам процента.
5. Внутренние займы как инструмент финансирования дефицита бюджета – это …

инструмент перераспределения имеющихся в стране ресурсов между секторами экономики

выпуск государством казначейских векселей

привлечение средств международных экономических организаций

расширение кредитов ЦБ РФ государственным предприятиям по сниженным ставкам

Решение:
По характеру начисления на объект обложения налоги подразделяются на прогрессивные, пропорциональные и регрессивные.
Пропорциональный налог – это налог, при котором налоговая ставка остается неизменной не зависимо от стоимости объекта обложения. Примером такого налога в России является налог на доходы физических лиц. Его величина составляет 12 % от любого дохода.

6. К причинам возникновения дефицита бюджета относят …

сокращение объемов производства

неблагоприятную демографическую ситуацию, связанную со старением населения

использование государственных займов как одной из форм привлечения денежных ресурсов для удовлетворения общественных потребностей

задолженность по выплате зарплаты работникам бюджетной сферы или по оплате государственных заказов

Решение:
К причинам возникновения дефицита бюджета относят сокращение объемов производства и неблагоприятную демографическую ситуация, связанную со старением населения.
Сокращение объемов производства приведет к падению объемов прибыли и доходов домашних хозяйств, что снизит доходную часть бюджета в части поступления налогов, а также может увеличить расходы из бюджета на поддержку безработных (потерявших работу при снижении объемов производства).
Неблагоприятная демографическая ситуация, связанная со старением населения, приведет к увеличению расходов на выплату пенсий, различных пособий и ассигнований на ЖКХ, транспортные услуги, здравоохранение и др.

7. Не имеют отношение к бюджетному дефициту высказывания, что …

дефицит – это превышение доходов над расходами

дефицит бюджета способствует снижению процентных ставок

дефицит – это превышение расходов над доходами

дефицит бюджета ведет к увеличению государственного долга

Решение:
Бюджетный дефицит – это превышение расходов над доходами. Крупный дефицит бюджета подталкивают вверх процентные ставки, что вызывает вытеснение частного инвестирования, увеличивает спрос на ценные бумаги.
Неверным является высказывания о том, что дефицит – это превышение доходов над расходами (профицит), и дефицит бюджета способствует снижению процентных ставок.

8. К налоговым доходам государственного бюджета относятся …

федеральные налоги и сборы

таможенные платежи

доходы от продажи госимущества

прибыль унитарных предприятий

Решение:
Доходы государственного бюджета представлены денежными средствами, основным источником которых являются налоги. К налоговым доходам федерального бюджета относятся: федеральные налоги и сборы; таможенные пошлины, таможенные сборы и иные таможенные платежи; государственная пошлина.
9. К мерам управления государственным долгом относятся …

рефинансирование

конверсия

монетизация

продажа активов

Решение:
Финансирование дефицита бюджета за счет кредитов Центрального банка и выпуска займов приводит к росту государственного долга. Управление государственным долгом осуществляется следующими мерами: рефинансированием, конверсией, консолидацией.

10. К причинам возникновения государственного долга относят …

 использование займов как одной из форм привлечения денежных ресурсов для расширенного воспроизводства

задолженность по выплате зарплаты работникам бюджетной сферы или по оплате государственных заказов

сокращение объемов производства

неблагоприятную демографическую ситуацию, связанную со старением населения

Решение:
Под государственным долгом в общем случае понимается величина накопленного бюджетного дефицита, которая была покрыта путем выпуска и размещения долговых обязательств. Долговые обязательства государства могут быть как явными, так и неявными. К явным (или безусловным) обязательствам относятся привлеченные займы, кредиты и ссуды. Неявные (условные) обязательства образуются в процессе исполнения бюджета в виде задолженности по выплате зарплаты работникам бюджетной сферы или по оплате государственных заказов. К ним также относятся обязательства, выплаты по которым носят вероятностный характер (например, государственные гарантии). 
Тема 29: Дефицит и профицит бюджета
1. Если государственные расходы составили 8640 млрд. ден. ед., трансферты – 920 млрд. ден. ед., величина государственного долга – 4000 млрд. ден. ед. с годовым процентом 8 %, налоговые поступления в бюджет – 7265 млрд. ден. ед., то первичный дефицит государственного бюджета равен ____ млрд. ден. ед.

2295

2615

1375

1695

Решение:
Первичный дефицит государственного бюджета представляет собой положительную разность между общим дефицитом и выплатами по обслуживанию государственного долга:
[image: image148.png](8640+4000% 0,08+ 920) - 7265~ 4000 0.08 =
=2615-320= 2295 unpd. den. eo.




или [image: image149.png](8640+920) - 7265= 2295 upd. den. eo.




2. Функция налогов имеет вид [image: image150.png]T =840+ 04Y,



 а функция социальных трансфертов [image: image151.png]


 государственные закупки (G) составляют 8640. Потенциальный объем производства (Yf) – 24000. Если фактический объем национального производства (Y) на 3000 меньше потенциального уровня, то структурный излишек (профицит) государственного бюджета равен …

1200

– 300

0

600

Решение:
Структурный излишек (профицит) государственного бюджета определяется как разность между доходами и расходами государственного бюджета в условиях полной занятости. В данном случае:
1) государственные расходы [image: image152.png]TR +G =600 - 0.1x0 +8640 =9240,




2) государственные доходы [image: image153.png]T =840 + 0,4 x 24000 =10440,




3) структурный излишек (профицит) равен [image: image154.png]T - (TR +G)=10440-9240





3. Если государственные расходы составили 8640 млрд. ден. ед., трансферты – 920 млрд. ден. ед., величина государственного долга – 4000 млрд. ден. ед. с годовым процентом 8%, налоговые поступления в бюджет – 7265 млрд. ден. ед., то общий дефицит государственного бюджета равен ____ млрд. ден. ед.

2615

2295
1695

1375

Решение:
Общий дефицит государственного бюджета представляет собой положительную разность между расходами и доходами бюджета:
[image: image155.png](8640 + 4000x% 0,08 +920) - 7265 = 2615 w1po. den. €0.




4. Функция налогов имеет вид: [image: image156.png]T =840+ 04Y,



 а функция социальных трансфертов [image: image157.png]


 государственные закупки (G) составляют 8640. Потенциальный объем производства (Yf) – 24000. Если фактический объем национального производства (Y) на 3000 меньше потенциального уровня, то фактический дефицит государственного бюджета равен …

300

600

0

1200

Решение:
Фактический дефицит государственного бюджета определяется как разность между фактическими государственными расходами и фактическими государственными доходами. В данном случае:
1) государственные расходы [image: image158.png]TR + G =600-0.1x(-3000) + 8640= 9540,




2) государственные доходы [image: image159.png]240,





3) фактический бюджетный дефицит равен [image: image160.png](TR+G)-T =9540-9240=300.




5. Функция налогов имеет вид [image: image161.png]T =840+ 04Y,



 а функция социальных трансфертов [image: image162.png]


 государственные закупки (G) составляют 8640. Потенциальный объем производства (Yf) – 24000. Если фактический объем национального производства (Y) на 3000 меньше потенциального уровня, то циклический дефицит (излишек) государственного бюджета равен …

1500

– 1500

900

– 900

Решение:
Циклический дефицит (излишек) государственного бюджета определяется как разность между фактической величиной бюджетного дефицита и структурным дефицитом. В данном случае:
1) разность фактических государственных расходов и расходов в условиях полной занятости [image: image163.png](TR+G)-(TRf +G)=TR-TRf =




[image: image164.png]



2) 2) разность фактических государственных доходов и доходов в условиях полной занятости [image: image165.png]T -Tf =(840+0.47) - (840+0.4%) = 0.4x(¥ - If) = 0.4x(-3000) = -1200.




3) циклический бюджетный дефицит равен [image: image166.png]



Тема 30: Кредитно-денежная политика
1. Повышение Центральным банком учетной ставки (ставки рефинансирования) вызывает …

сокращение объема заимствований у Центрального банка

повышение ставки по кредитам, выдаваемым коммерческими банками

повышение объема заимствований у Центрального банка

снижение ставки по кредитам, выдаваемым коммерческими банками

Решение:
Повышение Центральным банком учетной ставки (ставки рефинансирования) вызывает сокращение объема заимствований у Центрального банка и повышение ставки по кредитам.

2. Центральный банк увеличивает денежную массу с помощью …

снижения нормы обязательных резервов

покупки государственных ценных бумаг на открытом рынке

повышения нормы обязательных резервов

продажи государственных ценных бумаг на открытом рынке

Решение:
Центральный банк увеличивает денежную массу с помощью снижения нормы обязательных резервов и покупки государственных ценных бумаг на открытом рынке.

3. В современных условиях эффективность кредитно-денежной политики в значительной мере определяется …

степенью доверия экономических агентов политике Центрального банка

степенью независимости Центрального банка от исполнительной власти

скоростью обсуждения нормативных актов Центрального банка в парламенте

простым передаточным механизмом

Решение:
В современных условиях эффективность кредитно-денежной политики в значительной мере определяется степенью доверия экономических агентов политике Центрального банка и степенью независимости Центрального банка от исполнительной власти.

4. Для увеличения занятости и объема производства центральный банк должен …

снизить ставку рефинансирования

скупать государственные облигации

повысить ставку рефинансирования

продавать государственные облигации

Решение:
Для увеличения занятости и объема производства центральный банк должен скупать государственные облигации и понижать ставку рефинансирования. Эти меры приведут к увеличению денежной массы и соответственно повысят совокупный спрос и объемы производства.

5. В кейнсианской экономической модели считается, что …

налогово-бюджетной политика – наиболее эффективное средство макроэкономического регулирования

кредитно-денежная политика имеет сложный передаточный механизм

кредитно-денежная политика имеет простой передаточный механизм

налогово-бюджетной политика – наименее эффективное средство макроэкономического регулирования

Решение:
В кейнсианской экономической модели приоритет отдается налогово-бюджетной политике, считается, что кредитно-денежная политика имеет сложный передаточный механизм.

6. В современных условиях обязательные резервы выполняют такие функции, как …

страхование вкладов

контроль Центральным банком деятельности коммерческих банков

контроль Министерством финансов деятельности коммерческих банков

страхование кредитов

Решение:
В современных условиях обязательные резервы выполняют как функцию страхования вкладов, так и контролирующую и регулирующую функции Центрального банка.
Тема 31: Открытая и закрытая экономика
1. При прочих равных условиях экспорт российских товаров зависит от …

курса рубля по отношению к иностранной валюте

доходов в зарубежных странах

доходов в России

импортных пошлин в России

Решение:
В открытой экономике экспорт российских товаров зависит от валютного курса рубля и доходов в зарубежных странах. Чем ниже курс рубля по отношению к валюте других стран, тем дешевле для иностранных граждан российские товары, поэтому экспорт будет увеличиваться. Чем выше доходы у иностранных граждан, тем больше отечественных и импортных товаров они смогут купить.

2. В малой открытой экономике …

заимствование осуществляется по мировой ставке процента

кредитование осуществляется по мировой ставке процента

заимствование осуществляется по внутренней ставке процента

кредитование осуществляется по внутренней ставке процента

Решение:
В малой открытой экономике заимствование и кредитование  осуществляется по мировой ставке процента.
3. Функция чистого экспорта …

обратно пропорциональна валютному курсу

обратно пропорциональна доходу внутри страны

прямо пропорциональна валютному курсу

прямо пропорциональна доходу внутри страны

Решение:
Функция чистого экспорта обратно пропорциональна валютному курсу (ε) и обратно пропорциональна доходу (Y) внутри страны:
[image: image167.png]Nx =Nxq - MPIm'Y - ne.




С ростом дохода потребители больше потребляют как отечественных, так и импортных товаров. При повышении курса национальной валюты импортные товары для потребителя становятся относительно дешевле.

4. В открытой экономике …

часть продукции, произведенной в данной стране, вывозится за границу

часть продукции, произведенной за рубежом, потребляется в данной стране

экспорт продукции всегда равен импорту
все внешнеторговые операции отражаются в государственном бюджете
Решение:
В открытой экономике часть продукции, произведенной в данной стране, вывозится за границу, то есть экспортируется, в то время как часть товаров и услуг, произведенной за рубежом, импортируется, то есть потребляется в данной стране.

5. Импортный товар появляется на внутреннем рынке, когда …

объем производства этого товара в стране меньше спроса на него

мировая цена товара ниже внутренней цены

объем производства этого товара в стране больше спроса на него

мировая цена товара выше внутренней цены

Решение:
Импортный товар появляется на внутреннем рынке, когда объем производства этого товара в стране меньше спроса на него и его мировая цена ниже внутренней цены.

6. В открытой экономике рост производства возможен за счет …

внешней торговли

увеличения факторов производства

увеличения совокупного спроса

повышения издержек производства

Решение:
В открытой экономике рост производства возможен как за счет увеличения факторов производства, так и за счет внешней торговли и специализации в рамках международного разделения труда.

7. В открытой экономике международные экономические отношения влияют на …

совокупный спрос

уровень инфляции

номинальную заработную плату

государственные расходы

Решение:
В открытой экономике международные экономические отношения влияют на совокупный спрос и уровень инфляции.

Тема 32: Международные экономические отношения
1. В соответствии с теорией внешней торговли Хекшера – Олина страны экспортируют те товары, в производстве которых …

требуется интенсивно использовать относительно дефицитные факторы производства

требуется интенсивно использовать относительно избыточные факторы производства

имеется абсолютное преимущество

имеется сравнительное преимущество

Решение:
В соответствии с теорией внешней торговли Хекшера – Олина страны импортируют те товары, в производстве которых требуется интенсивно использовать относительно дефицитные факторы производства.
2. Совместное производство, осуществляемое на основе специализации предприятиями различных стран, представляет собой …

производственную кооперацию

международную торговлю

научно-техническое сотрудничество

миграцию рабочей силы

Решение:
Совместное производство, осуществляемое на основе специализации предприятиями различных стран, представляет собой производственную кооперацию.

3. Передача лицензий и использование прав собственности относится к такой форме международных экономических отношений как …

международное кооперирование

внешняя торговля

международная миграция рабочей силы

научно-техническое сотрудничество

Решение:
Передача лицензий и использование прав собственности относится к международному кооперированию.

4. Участие страны в международном разделении труда способствует …

ускорению ее экономического развития

росту издержек производства

увеличению разрыва в уровнях экономического развития отдельных стран

увеличению денежной массы

Решение:
Участие страны в международном разделении труда способствует ускорению ее экономического развития.

5. Внешняя торговля ведет к …

изменению структуры производства в стране

снижению уровня жизни в стране

повышению внутренних цен

нивелированию доходов внутри страны

Решение:
Развитие внешней торговли сопровождается специализацией страны в выпуске тех видов продукции, по которым они имеют относительные преимущества. Следовательно, внешняя торговля ведет к изменению структуры производства в стране.

6. Введение тарифов на ввоз иностранных товаров в страну ведет к перераспределению …

дохода потребителей в пользу производителей

дохода производителей в пользу потребителей

ресурсов в пользу высокоэффективных отраслей отечественного производства

дохода от государства в пользу потребителей

Решение:
Введение тарифов на ввоз иностранных товаров в страну сокращает совокупное предложение и повышает внутренние цены, что ведет к перераспределению дохода потребителей в пользу производителей.

7. В финансовой сфере взаимозависимость национальных экономик выражается в том, что граждане той или иной страны могут …

покупать ценные бумаги, выпущенные иностранными компаниями

покупать иностранные товары

выезжать на работу в другие страны

получать денежные пособия из-за границы

Решение:
В финансовой сфере взаимозависимость национальных экономик выражается в том, что граждане той или иной страны могут покупать ценные бумаги, выпущенные иностранными компаниями.
Тема 33: Внешняя торговля и торговая политика
1. На рисунке приведены кривая спроса (D) на трактора и кривая предложения (S) тракторов в двух странах Оризонии и Бомонии. Цены выражены в единой валюте, а транспортные расходы на перевозку тракторов равны нулю.
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Установите правильную последовательность результатов введения правительством Бомонии пошлины равную Pt на каждую единицу импортируемого трактора из Оризонии.

цена на тракторы в Бомонии повысится

количество импортируемых тракторов из Оризонии в Бомонию сократится

объем выпуска тракторов в Оризонии снизится

в Оризонии и Бомонии произойдет перемещение ресурсов из отраслей, имеющих сравнительные преимущества, в другие отрасли

Решение:
Страна Оризония имеет сравнительные преимущества в производстве тракторов. До введения пошлины цена в стране Бомонии будет ниже РБ, но выше, чем Р0. Введение пошлины повысит цены на трактора в Бомонии и уменьшит количество импортируемых в страну тракторов. Сокращение импорта тракторов из Оризонии уменьшит в стране производство тракторов. В Оризонии и Бомонии произойдет перемещение ресурсов из отраслей, имеющих сравнительные преимущества, в другие отрасли.
2. На рисунке приведены кривая спроса (D) на мясо и кривая предложение (S) мяса в двух странах Альфа и Бета. Цены выражены в единой валюте, а транспортные расходы на перевозку мяса равны нулю.
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Установите правильную последовательность результатов свободной торговли мясом между этими странами.

страна Бета будет экспортировать мясо

в стране Альфа предложение мяса увеличится, а в стране Бета – уменьшится

цена мяса в стране Альфа снизится, а в стране Бета – увеличится

потребление мяса в стране Альфа увеличится, а в стране Бета – сократится

Решение:
В условиях свободной торговли внутренние цены товаров имеют тенденцию к выравниванию. Поскольку в стране Бета цены ниже, чем в стране Альфа, то Бета будет экспортировать мясо. Экспорт мяса уменьшит его предложение в стране (кривая предложения SБ сместится вверх). В свою очередь уменьшение предложения мяса повысит внутреннюю цену на мясо и сократит его потребление. Импорт мяса в страну Альфа увеличит его предложение (кривая предложения SА сместится вниз). Увеличение предложения снизит цену на мясо и увеличит его потребление.

3. На рисунке приведены кривая спроса (D) на картофель и кривая предложение (S) картофеля в двух странах Грузинии и Альмении. Цены выражены в единой валюте, а транспортные расходы на перевозку зерна равны нулю.
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Установите правильную последовательность результатов свободной торговли картофелем между этими странами.

Грузиния будет экспортировать, а Альмения импортировать картофель

в Грузинии предложение картофеля уменьшится, а в Альмении увеличится

цена картофеля в Грузинии повысится, а в Альмении снизится

потребление картофеля в Грузинии сократится, а в Альмении увеличится

Решение:
В условиях свободной торговли внутренние цены товаров имеют тенденцию к выравниванию. Поскольку в Грузинии цена ниже, чем в Альмении, то Грузиния будет экспортировать картофель, а Альмения его импортировать. Экспорт картофеля уменьшит его предложение в Грузинии (кривая предложения SГ сместится вверх), а в Альмении предложение картофеля увеличится (кривая предложения SА сместится вниз). В свою очередь, уменьшение предложения картофеля в Грузинии повысит внутреннюю цену на него. Увеличение предложения  картофеля в Альмении снизит цену картофеля. Изменение внутренних цен на картофель приведет к сокращению его потребления в Грузинии и увеличению потребления в Альмении.
Тема 34: Валютный курс и платежный баланс
1. Высокий реальный валютный курс рубля …

выгоден российским потребителям

невыгоден российским производителям, ориентированным на экспорт

выгоден иностранным потребителям

выгоден российским производителям, ориентированным на внутренний спрос

Решение:
При высоком реальном обменном курсе рубля иностранные товары относительно дешевы, поэтому он выгоден российским потребителям. При высоком реальном курсе рубля отечественные товары за рубежом относительно дороги, поэтому этот курс невыгоден производителям, ориентированным на экспорт.

2. На рисунке показаны кривые S – I (разница между сбережениями и инвестициями, отражающая счет операций с капиталом платежного баланса) и Nx (чистый экспорт, отражающий счет текущих операций платежного баланса):
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В малой открытой экономике при прочих равных условиях увеличение государственных расходов приведет к …

повышению реального валютного курса

сокращению чистого экспорта 

снижению реального валютного курса
увеличению чистого экспорта

Решение:
В малой открытой экономике при прочих равных условиях увеличение государственных расходов приведет к уменьшению национальных сбережений и кривая S–I сместится влево. Это смещение означает снижение предложения национальной валюты для зарубежных инвестиций. Более низкое предложение валюты повысит ее реальный курс. В результате отечественные товары подорожают относительно иностранных, что приведет к сокращению чистого экспорта.

3. В большой открытой экономике стимулирующая налогово-бюджетная политика приведет к …

росту ставки процента

повышению валютного курса

увеличению чистого экспорта

снижению валютного курса
Решение:
Стимулирующая налогово-бюджетная политика предполагает снижение налоговых ставок и увеличение государственных расходов. Эти меры повысят совокупный спрос, и, следовательно, повысятся цены и ставка процента. Повышение ставки процента вызовет приток в страну иностранного капитала, и курс национальной валюты повысится.
4. Низкий реальный курс рубля …

выгоден российским производителям, ориентированным на экспорт

выгоден российским производителям, ориентированным на внутренний спрос

невыгоден российским производителям, ориентированным на экспорт

выгоден российским потребителям

Решение:
При низком реальном обменном курсе рубля иностранные товары относительно дороги, поэтому он невыгоден российским потребителям. При низком реальном курсе рубля отечественные товары за рубежом относительно дешевы, поэтому этот курс выгоден российским производителям, ориентированным на экспорт. Этот курс выгоден и российским производителям, ориентированным на внутренний спрос.

5. Чем выше реальный валютный курс, тем относительно …

дороже отечественные товары для иностранцев

дешевле импортные товары для отечественных потребителей

дешевле отечественные товары для иностранцев

дороже импортные товары для отечественных потребителей

Решение:
Реальный валютный курс между двумя валютами рассчитывается на основе показателей номинального валютного курса и соотношения уровней цен в этих двух странах. Взаимосвязь между номинальным и реальным курсом выражается формулой:
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где ε – реальный валютный курс,
Е – номинальный валютный курс,
Р – цена товара внутри страны.
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 – цена товара за рубежом.
Чем выше реальный валютный курс, тем относительно дороже отечественные товары для иностранцев, а импортные товары для отечественных потребителей дешевле.

6. Чем ниже реальный валютный курс, тем …

ниже цена отечественных товаров по сравнению с импортными товарами

больше величина положительного сальдо счета текущих операций платежного баланса

выше цена отечественных товаров по сравнению с импортными

меньше величина положительного сальдо счета операций с капиталом платежного баланса

Решение:
Реальный валютный курс между двумя валютами рассчитывается на основе показателей номинального валютного курса и соотношения уровней цен в этих двух странах. Взаимосвязь между номинальным и реальным курсом выражается формулой:
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где ε – реальный валютный курс,
Е – номинальный валютный курс,
Р – цена товара внутри страны.
[image: image175.png]Pz



 – цена товара за рубежом.
Реальный валютный курс связан со счетом текущих операций платежного баланса. Чем ниже реальный валютный курс, тем ниже на мировом рынке цена отечественных товаров по сравнению с иностранными товарами, тем больше будет чистый экспорт и больше положительная величина счета текущих операций платежного баланса.

7. Номинальный курс доллара, выраженный в рублях, будет расти при …

повышении реального курса доллара

более высоком уровне инфляции в России по сравнению с инфляцией в США

повышении реального курса рубля

более высоком уровне инфляции в США по сравнению с Россией
Решение:
Номинальный валютный курс доллара, выраженный в рублях, зависит от реального валютного курса и уровня цен в США и России. Если инфляция в России будет выше инфляции в США, то ценность рубля снизится и номинальный курс доллара повысится.
Номинальный курс доллара будет расти и при повышении его реального курса.
8. Номинальный курс доллара, выраженный в рублях, будет повышаться, если в США темпы роста …

реального ВВП выше, чем в России

денежной массы ниже, чем в России

реального ВВП ниже, чем в России

денежной массы выше, чем в России

Решение:
Номинальный валютный курс доллара, выраженный в рублях, зависит от динамики реального ВВП и денежной массы в США и России. Курс доллара, выраженный в рублях, будет повышаться, если в США темпы роста реального ВВП выше темпов роста реального ВВП в России, а темп роста денежной массы, ниже чем в России.

Тема 35: Сравнительный анализ эффективности инструментов макроэкономической политики государства
1. Если целью правительства и Центрального банка является снижение инфляции, то должны использоваться такие инструменты макроэкономической политики, как …

сокращение государственных расходов

продажа Центральным банком на открытом рынке государственных облигаций

снижение налоговых ставок

снижение нормы обязательных резервов

Решение:
Если целью правительства и Центрального банка является снижение инфляции, то инструментами макроэкономической политики должны быть сокращение государственных расходов и продажа Центральным банком на открытом рынке государственных облигаций. Сокращение государственных расходов сократит совокупный спрос, объемы производства и занятость. Продажа Центральным банком на открытом рынке государственных облигаций уменьшит предложение денег, что снизит уровень инфляции.
2. На рисунке показаны кривые долгосрочного совокупного предложения (LRAS), краткосрочного совокупного предложения (EAS), совокупного спроса (AD):
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Если экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия (в точке Е), то согласно теории рациональных ожиданий макроэкономическая политика достигнет своей цели, если …

цели этой политики заранее известны экономическим агентам

экономические агенты верят инструментам этой политики

эта политика проводится неожиданно

 экономические агенты не верят инструментам этой политики

Решение:
Согласно теории рациональных ожиданий, макроэкономическая политика достигнет своей цели, если цели этой политики заранее известны экономическим агентам и экономические агенты верят инструментам объявленной макроэкономической политики.

3. Если целью правительства и Центрального банка является снижение инфляции, то должны использоваться такие инструменты макроэкономической политики, как …

повышение налоговых ставок

повышение Центральным банком нормы обязательного резерва

покупка Центральным банком на открытом рынке государственных облигаций
повышение государственных расходов
Решение:
Если целью правительства и Центрального банка является снижение инфляции, то инструментами макроэкономической политики должны быть повышение налоговых ставок и повышение Центральным банком нормы обязательных резервов. Повышение налоговых ставок сократит располагаемые доходы, совокупный спрос, объемы производства и занятость. Повышение Центральным банком нормы обязательного резерва уменьшит предложение денег, что снизит уровень инфляции.

4. На рисунке показаны кривые IS (инвестиции – сбережения) и LM (ликвидность – деньги).
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Если график кривой IS относительно крутой, а график LM относительно пологий, то стимулирующая налогово-бюджетная политика …

вызовет незначительный эффект вытеснения инвестиций

будет эффективной

вызовет значительный эффект вытеснения инвестиций

будет неэффективной

Решение:
Если график кривой IS относительно крутой, а график LM относительно пологий, то стимулирующая налогово-бюджетная политика увеличит доход и повысит ставку процента (смещение кривой IS вверх). Ставка процента повысится незначительно, поэтому эффект вытеснения инвестиций и потери  выпуска будут незначительными. Следовательно, налогово-бюджетная политика будет эффективной.

5. В открытой экономике правительство и Центральный банк, делая выбор в пользу проведения налогово-бюджетной или кредитно-денежной политики, должны определиться с(со) …

режимом валютного курса

степенью либерализации движения капитала

системой налогов

нормой обязательных резервов

Решение:
В открытой экономике правительство и Центральный банк, делая выбор в пользу проведения налогово-бюджетной или кредитно-денежной политики, должно определиться с режимом валютного курса и степенью либерализации движения капитала. При фиксированном валютном курсе налогово-бюджетная политика будет эффективной, и эффективность ее возрастает по мере роста степени мобильности капитала. Эффективность кредитно-денежной политики в решающей степени зависит от режима валютного курса.

6. На рисунке приведена модель Манделла – Флеминга.
[image: image178.png]M IS — KpHBAS PABHOBECILT TOBAPHOTO PLIHKA

LM — KA PABHOBECHA JEHEAHOTO PIHKA

I — BHYTDEHHSS NIPOLIEHTHAS CTABKA

IS Ty — MHDOBAZ [TPOLIEHTHASL CTABKA

L .  Y-goxox





В открытой экономике эффективность налогово-бюджетной политики зависит от …

степени мобильности капитала

режима валютного курса

изменения количества денег

изменений в налоговой системе

Решение:
В открытой экономике эффективность налогово-бюджетной политики зависит от режима валютного курса и степени мобильности капитала. Эта политика оказывает воздействие на совокупный доход и при фиксированном, и при плавающем валютном курсе. При фиксированном валютном курсе эффективность налогово-бюджетной политики возрастает по мере роста степени мобильности капитала, а при плавающем курсе наоборот убывает. Это связано с тем, что налогово-бюджетная политика воздействует на ставку процента и на движение капитала.

7. В открытой экономике с плавающим валютным курсом эффективность …

налогово-бюджетной политики убывает с ростом степени мобильности капитала

кредитно-денежной политики возрастает с ростом степени мобильности капитала

налогово-бюджетной политики возрастает с ростом степени мобильности капитала

кредитно-денежной политики убывает с ростом степени мобильности капитала

Решение:
В открытой экономике с плавающим валютным курсом эффективность налогово-бюджетной политики убывает по мере роста степени мобильности капитала. Это объясняется тем, что изменение государственных расходов или налогов влияет на ставку процента и, следовательно, на приток или отток капитала. Масштабы этого оттока (притока) зависят от степени мобильности капитала.
При плавающем курсе Центральный банк проводит самостоятельную политику по регулированию величины денежной массы. Эффективность кредитно-денежной политики возрастает с ростом степени мобильности капитала.

8. В открытой экономике с фиксированным валютным курсом эффективность …

налогово-бюджетной политики возрастает по мере роста степени мобильности капитала

кредитно-денежной политики незначительная, поскольку Центральный банк не может проводить самостоятельную политику по регулированию величины денежной массы

налогово-бюджетной политики снижается по мере роста степени мобильности капитала

кредитно-денежной политики высокая, поскольку Центральный банк не может проводить самостоятельную политику по регулированию величины денежной массы

Решение:
В открытой экономике с фиксированным валютным курсом эффективность налогово-бюджетной политики возрастает по мере роста степени мобильности капитала. Это объясняется тем, что изменение государственных расходов или налогов влияет на ставку процента и, следовательно, на приток или отток капитала. Масштабы этого оттока (притока) зависят от степени мобильности капитала.
Эффективность кредитно-денежной политики является незначительной, поскольку Центральный банк не может проводить самостоятельную политику по регулированию величины денежной массы.
Кейс 1 подзадача 1
1. В 2010–2011 гг. наблюдалась положительная динамика большинства макроэкономических показателей. В таблице приведены некоторые показатели системы национальных счетов в млрд руб.
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При определении дефлятора ВВП используется индекс …

Пааше

Ласпейреса

Тобина

Фишера

Решение:
При определении дефлятора ВВП используется индекс Пааше. Это индекс для изменяющегося набора товаров.

2. В 2010 – 2011 гг. динамика макроэкономических показателей характеризовалась разнонаправленными тенденциями. Так, наблюдался рост производства и сокращение численности безработных. Основным фактором  увеличения ВВП явился рост внутреннего спроса. В то же время нестабильность мировой экономики повлияла на внешний спрос и динамику экспорта. Произошел чистый отток капитала из страны.
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Чистый внутренний продукт рассчитывается как разница между валовым внутренним продуктом и …

амортизационными отчислениями

 инфляцией

доходами, полученными из-за рубежа

 налогами

Решение:
Чистый внутренний продукт – это валовой внутренний продукт минус амортизационные отчисления.
Кейс 1 подзадача 2
1. В 2010–2011 гг. наблюдалась положительная динамика большинства макроэкономических показателей. В таблице приведены некоторые показатели системы национальных счетов в млрд руб.
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Конечный продукт предназначен для …

потребления

накопления

 перепродажи

дальнейшего производства

Решение:
Конечный продукт – это продукт, который вышел за пределы производства и предназначен для потребления и накопления.

2. В 2010–2011 гг. наблюдалась положительная динамика большинства макроэкономических показателей. В таблице приведены некоторые показатели системы национальных счетов в млрд руб.
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При подсчете валового внутреннего продукта методом доходов суммируются …

валовая прибыль и смешанные доходы

оплата труда наемных работников

чистый экспорт

доходы, полученные из-за рубежа

Решение:
Подсчет валового внутреннего продукта может быть осуществлен по расходам и доходам. При подсчете ВВП методом доходов суммируется все доходы, полученные субъектами рыночной экономики за их участие в производственной деятельности, то есть оплата труда наемных работников, валовая прибыль и смешанные доходы, косвенные налоги.

3. В 2010 – 2011 гг. динамика макроэкономических показателей характеризовалась разнонаправленными тенденциями. Так, наблюдался рост производства и сокращение численности безработных. Основным фактором  увеличения ВВП явился рост внутреннего спроса. В то же время нестабильность мировой экономики повлияла на внешний спрос и динамику экспорта. Произошел чистый отток капитала из страны.
[image: image183.png]Tloxasarems 2010~ 2011r.
BanoBoR BRYTPERHNA NPOAYKT, MIPA pY6. 451727 | 545856
THCTHLA oTTOK KaTHTATA, WIPA Ronn 4.3 494
Tegnarop BBIL % TI1.6 T15.8
Tlnsexc notpebTenbonx ew, % 108.8 106,1





При подсчете валового внутреннего продукта методом расходов суммируются …

потребление домохозяйств

валовые инвестиции

оплата труда наемных рабочих

чистые налоги

Решение:
Подсчет валового внутреннего продукта может быть осуществлен по расходам и доходам. При подсчете ВВП методом расходов суммируются потребление домохозяйств, валовые инвестиции, государственные расходы, чистый экспорт.
 Кейс 1 подзадача 3
1. В 2010–2011 гг. наблюдалась положительная динамика большинства макроэкономических показателей. В таблице приведены некоторые показатели системы национальных счетов в млрд руб.
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Валовой внутренний продукт в 2011 году, подсчитанный методом доходов, равен ____ млрд руб. (Полученный ответ округлите до десятых).

Решение:
Подсчет валового внутреннего продукта может быть осуществлен по расходам и доходам. При подсчете ВВП методом доходов суммируется оплата труда наемных работников, валовая прибыль и смешанные доходы, косвенные налоги.
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2.В 2010–2011 гг. наблюдалась положительная динамика большинства макроэкономических показателей. В таблице приведены некоторые показатели системы национальных счетов в млрд руб.
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Валовой внутренний продукт в 2011 г. подсчитанный методом расходов равен ________ млрд руб. (Полученный ответ округлите до десятых).

Решение:
Подсчет валового внутреннего продукта может быть осуществлен по расходам и доходам. При подсчете ВВП методом расходов суммируются потребление домохозяйств, валовые инвестиции, государственные расходы, чистый экспорт.
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3.В 2010 – 2011 гг. динамика макроэкономических показателей характеризовалась разнонаправленными тенденциями. Так, наблюдался рост производства и сокращение численности безработных. Основным фактором  увеличения ВВП явился рост внутреннего спроса. В то же время нестабильность мировой экономики повлияла на внешний спрос и динамику экспорта. Произошел чистый отток капитала из страны.
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Реальный валовой внутренний продукт (ВВП) в 2011 году был _____ млрд руб. (Полученный ответ округлите до десятых).

Решение:
Реальный ВВП – это ВВП, в котором устранено изменение уровня цен, то есть это ВВП в ценах базисного периода. Он рассчитывается делением номинального ВВП на дефлятор:
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Кейс 2 подзадача 1
1. В январе 2012 года денежные доходы населения сложились в сумме 2322,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2011 года на 7,5 %. В январе 2011 года население сберегало 4,3 % своего дохода, а в январе 2012 года – 6,2 %. 
Чем больше склонность к сбережению, тем …

меньше склонность к потреблению

больше склонность к потреблению

меньше склонность к инвестированию

больше величина мультипликатора автономных расходов

Решение:
Чем больше склонность к сбережению, тем меньше склонность к потреблению.

2. В 2011 году денежные доходы населения РФ достигли 34774,6 млрд. руб., увеличившись на 10,5 %. На покупку товаров и оплату услуг россияне потратили 74,1 % своих доходов. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 434,6 млрд. руб. Наиболее заметными изменениями в структуре использования денежных доходов были увеличение доли доходов, используемых на потребительские цели на 4,2 %, и снижение на 4,3 % доли сбережений. 
Со снижением предельной склонности к сбережению …

увеличивается величина мультипликатора автономных расходов

уменьшается величина мультипликатора автономных расходов

величина мультипликатора автономных расходов сначала возрастает, а затем снижается

увеличивается величина коэффициента q-Тобина

Решение:
От предельной склонности к сбережению зависит величина мультипликатора автономных расходов:
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Из формулы мультипликатора следует, что с уменьшением предельной склонности к сбережению возрастает величина мультипликатора автономных расходов.

3.В июле 2011 года денежные доходы населения сложились в сумме 2914,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2010 года на 10,6 %. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 67,0 млрд руб. На покупку товаров и оплату услуг россияне в 2012 году потратили 93,1 % своих доходов, а в 2011 году – 92,5 %.
Потребление домохозяйств определяется перманентным доходом в модели …

Фридмана

Кейнса

Фишера

Модильяни

Решение:
Потребление домохозяйств определяется перманентным доходом в модели М.Фридмана.

Кейс 2 подзадача 2
1. В январе 2012 года денежные доходы населения сложились в сумме 2322,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2011 года на 7,5 %. В январе 2011 года население сберегало 4,3 % своего дохода, а в январе 2012 года – 6,2 %. 
В модели М. Фридмана текущий доход человека состоит из …

постоянного дохода

случайного дохода

дохода от труда

дохода от собственности

Решение:
В модели М. Фридмана текущий доход человека состоит из перманентной (постоянной) и случайной части.

2.В 2011 году денежные доходы населения РФ достигли 34774,6 млрд. руб., увеличившись на 10,5 %. На покупку товаров и оплату услуг россияне потратили 74,1 % своих доходов. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 434,6 млрд. руб. Наиболее заметными изменениями в структуре использования денежных доходов были увеличение доли доходов, используемых на потребительские цели на 4,2 %, и снижение на 4,3 % доли сбережений. 
В 2011 году произошло увеличение потребления, что может быть объяснено ________, снижение сбережений россиян в этом же периоде может быть вызвано …

ростом располагаемого дохода

отложенным спросом

усилением инфляции

падением курса национальной валюты

Решение:
Увеличение потребления и снижения сбережений россиян в 2011 году может быть объяснено, прежде всего, ростом располагаемого дохода. Во время экономического кризиса потребление россиян сократилось. По мере преодоления кризиса стал удовлетворяться отложенный спрос, поэтому сбережения уменьшились.

3.В июле 2011 года денежные доходы населения сложились в сумме 2914,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2010 года на 10,6 %. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 67,0 млрд руб. На покупку товаров и оплату услуг россияне в 2012 году потратили 93,1 % своих доходов, а в 2011 году – 92,5 %.
Сбережения населения зависят от …

ставки процента

уровня дохода

потребительских расходов

ставки подоходного налога

Решение:
Сбережения населения зависят прямо пропорционально от ставки процента.
Кейс 2 подзадача 3
1. В январе 2012 года денежные доходы населения сложились в сумме 2322,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2011 года на 7,5 %. В январе 2011 года население сберегало 4,3 % своего дохода, а в январе 2012 года – 6,2 %.
Предельная склонность к сбережению равна … (Полученный ответ укажите с точностью до сотых).

Решение:
Предельная склонность к сбережению (MPS) – это отношение изменения сбережения к вызвавшему его изменению дохода:
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Рассчитаем денежные доходы населения в январе 2011 года:
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млрд руб.
Рассчитаем сбережения населения в январе 2010 и 2011 гг.
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млрд руб.,
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млрд руб.
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2.В 2011 году денежные доходы населения РФ достигли 34774,6 млрд. руб., увеличившись на 10,5 %. На покупку товаров и оплату услуг россияне потратили 74,1 % своих доходов. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 434,6 млрд. руб. Наиболее заметными изменениями в структуре использования денежных доходов были увеличение доли доходов, используемых на потребительские цели на 4,2 %, и снижение на 4,3 % доли сбережений.
Средняя склонность к сбережению россиян в июле 2011 года была …
(Полученный ответ укажите с точностью до сотых).

Решение:
Средняя склонность к сбережению – это отношение размеров сбережения к размеру дохода, тогда:
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3.В июле 2011 года денежные доходы населения сложились в сумме 2914,5 млрд руб. и увеличились по сравнению с аналогичным периодом 2010 года на 10,6 %. Превышение денежных доходов населения над расходами составило 67,0 млрд руб. На покупку товаров и оплату услуг россияне в 2012 году потратили 93,1 % своих доходов, а в 2011 году – 92,5 %.
Средняя склонность к сбережению россиян в июле 2011 года была равна …
(Полученный ответ укажите с точностью до сотых).

Решение:
Средняя склонность к сбережению – это отношение размеров сбережения к размеру дохода, тогда
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